

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

CANTANDER Año X : Núm. 2.896

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Viernes, 9 de febrero de 1923

Una curiosa observación.

Un barómetro infalible.

El Gobierno, sus amigos y sus periódicos han acordado declarar que no pasa nada, que la vida ministerial es casi tan plácida como los ensueños del señor Alcalá Zamora.

Claro está que existen indicios de que entre las elecciones y el pleito militar hay a estas horas en el interior del Gabinete una zozobra y un desbarajuste más que de grueso calibre; pero como el Gobierno, sus amigos y sus periódicos declaran que son felices y que los ministros se aman con verdadera lealtad, no nos queda otro recurso a los ciudadanos que levantar los brazos y entregarnos del todo, como en las películas americanas.

Sin embargo, los condenados de los periodistas, que cuando se proponen amargar la vida de los hombres públicos, parece que escriben con «bitter», han observado algo que no parece justificar la eglógica de la vida del Gobierno.

Como saben nuestros lectores, y si no lo saben lo suponen, estos días hay cola en las antecámaras de los ministros; colas realmente pintorescas, de señores que aspiran a hacernos felices desde los escaños del Congreso.

En los días anteriores al planteamiento del grave pleito militar—que aún colea, aunque el señor Alcalá Zamora diga que no, pasando por los taquígrafos—el jubileo en las antecámaras ministeriales era realmente extraordinario. Candidatos de todas las pintas y de todas las edades, pero, eso sí, muy desconocidos en los sonados distritos, suplían, exigían, pedían con lágrimas en los ojos la ayuda del Gobierno.

Y ocurría así porque las cosas parecían señalar la posibilidad de que el Gobierno hiciera las elecciones y, por lo tanto, de que llevara a las Cortes el número suficiente de señores para labrar la dicha del país.

Peró surge la cuestión militar, comienza el señor Alba a rehuir el bullo y a dejar sólo, cara a cara con el problema, al señor Alcalá Zamora; se mueve el consiguiente tiroteo entre periódicos y políticos y entonces hacen los periodistas la observación a que hemos aludido antes; que la concurrencia de candidatos y aspirantes es escasa en las antecámaras de los ministros.

Esto quiere decir algo. Por lo menos, que los esforzados futuros salvadores del país sospechan que el Gobierno no ha quedado como la dé once varas.

El que no esté al tanto de lo que acontece entre los bastidores del teatro político acaso encuentre en lo que acabamos de dejar expuesto poco fundamento para pensar en la crítica situación del Gobierno. Pero esos candidatos que viven esclavos de sus aspiraciones, que saben al dedillo hasta las veces que «su ministro» muda de calcetines al mes, que lo espían todo y lo revuelven todo, dicen absteniéndose de concurrir a las antecámaras como los días anteriores, mucho más que cuanto puedan decir los periódicos enemigos de la situación liberal.

Como ha dicho un político, esos candidatos son un barómetro infalible; un barómetro infalible, que forman los intereses, que olfatea y percibe el peligro por oculto que parece.

No obstante, nosotros no queremos oponernos a los optimismos oficiales. Puede el Gobierno seguir manifestando que vive feliz y con ánimo: Lo demás casi no tiene importancia.

La cuestión internacional.

Los turcos encierran en Smirna a los buques de guerra aliados.

DECLARACIONES DE UN MINISTRO DE PARÍS.—A su regreso del Ruhr, el ministro de Obras públicas, Sr. Le Troquer, ha descrito un cuadro de horror sobre la desorganización viciosa y metódica y el sabotaje que se practica en los ferrocarriles por orden del Gobierno del Reich.

En efecto, el ministro comprobó que las señales de las estaciones estaban voladas, las linternas y faroles de señales habían sido quitadas y las agujas falseadas, así como todas las señales de las vías sistemáticamente destruidas.

El Sr. Le Troquer rindió un homenaje a los ferroviarios franceses. Dijo que a pesar de todo, aseguraron completamente el servicio y evitaron especialmente ayer una catástrofe cerca de Coblenza, al paso del rápido de Oesende-Baisleu.

Añadió que el servicio de trenes internacionales y el de todos los trenes franceses está asegurado desde ahora. Dijo que había que dirigir todos los esfuerzos hacia el transporte de combustible. Ayer pasaron tres trenes de carbón de Aix la Chapelle y hoy seguirán seis trenes más.

El Gobierno francés, de acuerdo con el Gobierno belga, tomará todas las medidas necesarias para normalizar la vida económica de las regiones ocupadas.

Los transportes fluviales, han sido también objeto de sabotaje, por parte de los alemanes, como lo demuestra

en el Consejo celebrada esta mañana de la situación del Ruhr y de la Conferencia de Lausana, diciendo que no hay nada nuevo.

Esta mañana tampoco se había recibido noticia alguna de Smirna en París.

AUN NO HUBO INCIDENTES CONSTANTINOPLA.—Todos los buques de guerra aliados continúan en el puerto de Smirna, sin que hasta ahora se haya producido el menor incidente.

CIERRAN EL PUERTO CON TORPEDOS

CONSTANTINOPLA.—Como el último plazo concedido a los buques aliados terminaba hoy al mediodía, las autoridades de Smirna han procedido al cierre del puerto con una línea de torpedos submarinos.

El día en Barcelona.

Dice el presidente de la Mancomunidad.

BARCELONA, 8.—El presidente de la Mancomunidad, al recibir a los periodistas, les ha dicho que el Consejo de dicha entidad ha aprobado el envío, al ministro de Gracia y Justicia, del informe sobre la ley del Notariado, en defensa del Derecho catalán. También ha nombrado una Comisión que estudie las medidas que deben y pueden ser adoptadas para la extinción de la plaga de la langosta en Lerida y Tarragona.

El Consejo se ha ocupado también de la Real orden del ministro de Fomento sobre la intervención de los inspectores de Higiene pecuaria en los Concursos de Ganadería, acordando reanudar la celebración de Concursos a la mayor brevedad.

Por último, dijo el señor Puig y Cadafalch que la Mancomunidad ha constituido la enseñanza postal agrícola.

TERMINA LA SESION A LA UNA DE LA MADRUGADA

A la una de esta madrugada terminó la sesión que a las cuatro comenzó ayer tarde el Ayuntamiento.

Como en la anterior no quedaron hechos definitivamente los nombramientos de concejales para desempeñar las tenencias de alcaldía de los distritos cuarto, quinto y séptimo, se procedió a la votación secreta para proveer de chais vacantes.

Resultaron elegidos por mayoría de votos, los concejales siguientes: Don Miguel Yusef, don Joaquín Nalda y don Rafael Queralt.

FALTAN HERRAMIENTAS

Hace varios días que en el garaje de la Capitanía general se notó la falta de varias herramientas que se su puso, con fundamento, que habían sido robadas.

La Policía trabajó con celo en la averiguación del paradero de las citadas herramientas y esta mañana en contró gran parte de ellas en un establecimiento de los Encantes.

La Policía se incautó de las herramientas y detuvo al dueño del establecimiento para que éste declare la forma y por qué mediación llegaron las herramientas incautadas a su poder.

LAS MADRES DE LOS SOLDADOS

A petición de las madres de los soldados de cuota de 1920, que prestar servicio en Africa, el presidente de la Mancomunidad ha dirigido un telegrama al ministro de la Guerra pidiendo que a la mayor brevedad posible sean repatriados dichos soldados.

Una asamblea.

Federación Católica Agraria.

BADAJOS, 8.—Se ha celebrado la asamblea de la Federación Católica Agraria de Badajoz, con asistencia de gran número de asociados.

En la sesión de la mañana se dió lectura de la Memoria, así como del balance del último año.

El movimiento de la caja en efectivo fué de 863.986,33 pesetas y el general de cuentas durante el año de 2.155.223,32 pesetas.

Por la tarde se verificó la solemne ceremonia de entronizar al Sagrado Corazón de Jesús en el domicilio social.

Asistió el Prelado, que dirigió a los asambleístas una piadosa plática, encareciendo la importancia del acto.

La situación en Marruecos.

Lo que se dice que declarará el general Navarro.

LO QUE DIRA NAVARRO MADRID, 8.—No obstante la reserva que guarda el general Navarro, se asegura que las declaraciones que prestará ante los jueces encargados de juzgarle, serán aproximadamente las siguientes:

El citado general dirá acerca de la derrota que, cuando en la posición de Dar Drius se generalizó el incendio, él se trazó un plan, que fué el de repliegarse con la columna hacia Melilla.

En la mañana del 23 de julio inició la marcha, con una columna compuesta de unos seis mil quinientos hombres, de diferentes armas y cuerpos.

Tuvieron fuego en el camino, pero contestaron a él, sin sufrir apenas bajas.

Al llegar a Batel, donde el general Navarro no pensaba detenerse, se unieron a la columna multitud de elementos desperdigados, en completa derrota. El general dispuso seguir forzando la marcha, pero un telegrama recibido frustró sus planes. En él se le ordenaba que no abandonase Dar Drius.

En Batel permaneció la columna veinticuatro horas, y al día siguiente continuó el repliegue, agravándose la situación enormemente.

Las tropas indígenas, de Policía y Regulares, desmandadas, se habían pasado al enemigo, y éste, engrosado moral y materialmente, atacaba la vanguardia, los flancos y la retaguardia.

La columna seguía su marcha lentamente, con la enorme impedimenta que ocasiona un crecido número de heridos y en medio de un espectáculo enteramente deprimente, por los numerosos cadáveres, regueros de sangre, caballos muertos y trozos de uniforme que se encontraban en el camino.

Diezmadas sus tropas, con más de doscientos heridos y perdida la moral, la columna del general Navarro llegó a Monte Arruit.

Se habían acabado las municiones, muchos soldados habían perdido su fusil, no había víveres, y los moros hostilizaban cada vez más.

Entonces fué cuando el general Navarro pudo comunicar con Melilla, y recibió telegramas felicitándole por el arrojo de las tropas, y pidiéndole que se sostuviese mientras le fuera posible.

Autorizado ya para rendirse, el general Navarro siguió sosteniéndose hasta que no pudo más, siguiendo así las instrucciones recibidas de Melilla.

Cuando se preguntó al general Navarro su opinión sobre si de Melilla pudo haberse enviado tropa en socorro de Monte Arruit, o si él pudo replegarse hacia Melilla, se limitará a contestar que el cerco era irrompible para sus fuerzas, pues carecían de agua y de municiones.

Explicará el súbito pavor de las tropas, por el estado deficiente de la artillería y de las ametralladoras, que estaban, en su mayor parte, descarriladas, por la escasez de municiones y por la defección de las fuerzas indígenas, que se pasaron en masa al enemigo.

Por último, dirá que él, por dos veces, antes de los sucesos, expuso al ministro de la Guerra, por encargo del comandante general, que la empresa en que estaban comprometidos era superior a los medios de que se disponía.

QUERIAN ROBAR A ABD-EL-KRIM

MELILLA, 8.—Por confidencias se sabe que el tiroteo de Alhucemas fué debido a que una partida de bandoleros trataba de cañonear la casa de Abd-el Krim para apoderarse del dinero que se le entregó por el rescate de los prisioneros.

FALLECE LA ESPOSA DE GONZALEZ CARRASCO

LARACHE, 8.—En Alcazarquivir ha fallecido doña Clotilde Brocardo, esposa del teniente coronel de Regulares de Larache, señor González Carrasco.

De Larache salió una caravana de automóviles, con la duquesa de Guisa, el infante don Felipe, numerosos jefes y oficiales y algunos amigos íntimos del señor González Carrasco, para asistir al sepelio.

Fuó una gran manifestación de duelo, en la que tomó parte todo Alcazarquivir.

UN CONSEJO DE GUERRA

MELILLA, 8.—En el cuartel de Santiago se celebró el Consejo de guerra de oficiales generales contra el comandante don Fernando Serra y el capitán don Marcos Navarro, por negligencia durante los sucesos del 21 de julio.

Presidió el Consejo el general Echagüe.

Leído el apuntamiento y evacuados los informes del fiscal y del defensor se dictó sentencia, condenando a los procesados a la pena de seis meses y un día de prisión correccional.

COMUNICADO OFICIAL

MADRID, 8.—El comunicado oficial de Marruecos facilitado esta noche en el ministerio de la Guerra, dice: «Zona Oriental.—Sin novedad en las posiciones de este territorio.

La aviación voló sobre los poblados inmediatos a Tizzi Assa, reconociendo todo el frente, sin observar nada anormal.

Zona Occidental.—El temporal reinante ha ocasionado desperfectos en la posición de Uad Laud.»

Caridad.

Vestir al desnudo.

Esta obra de Misericordia ha tenido ayer cumplida satisfacción por varios de nuestros distinguidos convecinos, con la niñas habitantes en la guardilla derecha de la Travesía de San Simón, 2, duplicado.

El cuadro de miseria que relatamos ayer fué visto por las numerosas personas que fueron al miserable domicilio a dejar prendas de ropa y algunas monedas con que conjurar, siquiera fuese por el momento, la terrible situación del infeliz matrimonio que no podía vestir, y menos dar de comer a sus niñas.

Como siempre, la inagotable caridad de nuestros lectores, se ha puesto de manifiesto, de lo que nos congratulamos sinceramente.

En nuestra Administración hemos recibido las prendas y cantidades siguientes:

Siete camisas, cuatro juboncitos, dos batas y 10 pesetas de Marianita Paz. Dos pesetas de doña Rosa Ortíz. Cinco pesetas de una señorita. Diez pesetas del joven A. P. Dos pesetas de un joven. Cinco pesetas de M. R. Diez pesetas de una señora. Cinco pesetas de Rosa González. Veinticinco pesetas de un caballero, que quiere ocultar su nombre.

Las ropitas y las pesetas recibidas durante el día—todas, excepto cuarenta—fueron llevadas a la Travesía de San Simón, 2, duplicado, por nuestro administrador señor Ajuria, que fué recibido con las muestras de júbilo que es de suponer.

Cuando él llegó, ya las niñas habían recibido algunos envíos de ropa y se hallaban abrigaditas.

En nombre del infeliz matrimonio damos las más expresivas gracias a quienes se han interesado por sus pobres niñas.

De Asunción.

Hulda de los revolucionarios.

ASUNCION.—Un extranjero que permaneció en Cahipiente durante la ocupación por los revolucionarios de aquella región, relata que al conocerse la importancia del desastre sufrido por los rebeldes, el coronel Chirife convocó a un Consejo a los jefes y oficiales, resolviéndose, sin pérdida de tiempo, prepararse para dispersarse con dirección a San Cosme y tratar de ganar la costa argentina.

El primero en salir fué el mayor Brizuelacon y el resto de las fuerzas que le quedaban. El coronel Chirife una vez despachados todos los asuntos, agradeció a las tropas los servicios prestados y salió en un aeroplano con rumbo desconocido.

La grave cuestión del día.

El general Borbón y el alto Comisario interino hacen importantes declaraciones.

El general Borbón es partidario de castigar a Abd-el-Krim y el señor López Ferrer se pronuncia por todo lo contrario.—Se dice que hoy será el interino nombrado alto Comisario de propiedad.—Otras noticias interesantes del grave asunto del día.

EL COMISARIO INTERINO, DISGUSTADO

MADRID, 8.—Parece ser que el alto comisario interino viene muy descorazonado respecto a la labor a realizar en el porvenir de Marruecos, pues ha manifestado al señor Alba su decidido propósito de no volver a la Alta Comisaría, aunque el cargo se le concediera en propiedad.

Por tal motivo se cree que el Gobierno hará todos los esfuerzos posibles para hacerle cambiar de actitud, en la confianza de que el señor López Ferrer, que siempre se ha distinguido por su deseo de trabajar en los puestos que se le han confiado, variará de pensamiento y volverá a Marruecos.

En lo que insiste dicho señor para negarse a volver es que el clima de África no le es favorable para la enfermedad que padece.

«A B C», CONTESTA

Hoy contesta «A B C» a los periódicos que le combaten.

Dice que no saldrá de su asombro a estas horas el propio Abd-el-Krim, que como es sabido, está impuesto al día de cuanto en Madrid acontece.

Añade que no pidió «A B C» otra guerra, ya que en estado de guerra estamos, porque el parte oficial diario nos habla de agresiones y de bajas y a título de guerra se retiene en África un poderoso ejército.

Pidió que se castigara a Abd-el-Krim, como se castigó a otras cabillas.

Ya lo ven—sigue diciendo—los lectores asombrados. La casi totalidad de las plumas periodísticas de Madrid rasguaron airadas, inventaron conjeturas y nos colmaron de denuestos. España debía darse por contenta con fingir satisfacción y simular regocijo.

Por último dice que a las insidias, a las calumnias y a las solapadas injurias puede contestar con textos que guarda, que «A B C» fué quien primero pidió la implantación del protectorado civil.

LOS CONSABIDOS COMENTARIOS

MADRID, 8.—Durante toda la tarde se ha seguido hablando de las cuestiones militares y de Marruecos, pudiendo asegurarse que han constituido el tema de los comentarios del día.

De la cuestión militar se ha vuelto a hablar con motivo de la noticia circulada de que en casa del general Weyler se habían reunido algunos generales y jefes.

Se dijo que los elementos reunidos se habían ofrecido a aceptar las responsabilidades del Gobierno con el apoyo de un ministro.

Aunque este rumor ha circulado mucho, parece que todo es una fantasía.

Sin embargo, algunos periódicos han recogido la noticia, dándole carácter

de gravedad, pero no ha podido comprobarse si se ha celebrado la reunión en casa del general Weyler, que algunos dicen fué con motivo de una comida.

Las impresiones oficiales son optimistas y las noticias que el Gobierno ha recibido de provincias son satisfactorias.

DICE EL GENERAL BORBÓN

El general Borbón, hablando con un periodista militar, ha dicho que había expuesto la situación vergonzosa para la patria y de desprestigio del Ejército ante el ministro de la Guerra, a quien ha acudido en protesta como teniente general más antiguo.

Luego leyó al señor Alcalá Zamora una carta exponiendo las razones patrióticas que existen para el planteamiento del protectorado después de lo ocurrido en Monte Arruit, Zeluán y Nador, y últimamente por los ultrajes inferidos a los prisioneros.

Agregó que el señor Alcalá Zamora elogió la exposición que le hizo.

El general Borbón culpó de todo lo ocurrido a los políticos encumbrados, que por politiquen han traído eso.

Aludió al nombramiento de altos comisarios, diciendo que se habían olvidado de consultar los planes que se iban a realizar con el Estado Mayor Central.

También aludió a la sangría suelta de Marruecos y a los gastos hechos allí, que ascienden a varios cientos de millones, los cuales podían haber sido destinados al resurgimiento de la vida nacional.

Se mostró partidario de la ocupación de Axdir, Cabo Killates y el Morro, y después de esta acción podía reducirse el Ejército a lo exclusivamente necesario.

DE UNA VISITA

La visita que el ministro de la Guerra ha hecho al presidente del Consejo no tenía relación alguna con los temas que se discuten estos días.

UNA CONFERENCIA

El ex ministro señor Burgos Mazo dará mañana en el Ateneo una conferencia sobre el tema «Las responsabilidades».

JUSTIFICANDO UNA ACTITUD

De una manera oficiosa se ha querido salir al paso de los comentarios hechos ayer, relativos a la circunstancia de no haber salido ningún miembro del Gobierno a esperar al alto comisario interino señor López Ferrer.

Se ha dicho que esto fué debido a que el telegrama en que el señor López Ferrer daba cuenta de su viaje fué recibido por el ministro de Estado cuando ya no había tiempo para salir a la estación.

DESMINTIENDO UNA NOTICIA

El ministro de la Guerra ha desmentido la noticia de que la guarnición de Barcelona le haya enviado un telegrama en determinado sentido.

CARTA DE JUSTIFICACION

El vizconde de Eza ha publicado una carta en un periódico, en la que rectifica las manifestaciones que se atribuyen al general Navarro, según las cuales éste expuso de palabra la situación en que se encontraba Melilla pocos días antes del desastre de julio de 1921.

Añade en su carta el ex ministro de la Guerra que ahora publicará un libro, en el que aparecerán todos los documentos a que aludió en su discurso del Congreso.

NAVARRO, A MADRID

Por informes oficiales se sabe que en breve vendrá a Madrid el general Navarro, con objeto de prestar declaración ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina en la sumaria que se instruye con motivo del desastre de Annual.

HABLA LOPEZ FERRER

Un periodista ha conseguido entre-

vistarse con el alto comisario interino, señor López Ferrer, quien hablando de la cuestión del rescate le dijo que había constituido un éxito, porque, como ya se dijo, había que entregar a Abd-el-Krim todos los prisioneros moros que teníamos en nuestro poder y sólo se le dieron 40.

Añadió que el problema de Marruecos no era militar, sino psicológico, y que había que saber administrar el premio y el castigo.

Dijo también que no cabe el hacer estragos ni es lógico el rencor.

No se trata de pegar e irse, sino de someter y quedarse. Otra cosa que no sea el Protectorado civil en Marruecos es un grave error.

Preguntado si sería nombrado alto comisario definitivo, dijo:

—No lo sé ni lo deseo. Yo no aconsejaría a ningún amigo mío que lo fuese, por que es un cargo áspero y peligroso. Si Marruecos fuese incorporado a la vida nacional, se transformaría nuestra acción en una bandera política, y eso sería la ruina.

NUEVAS DECLARACIONES

Un redactor de «El Sol» se ha entrevistado hoy con el alto comisario interino, señor López Ferrer.

Este comenzó diciéndole que no había celebrado antes ninguna entrevista con el ministro de Estado, porque se había encontrado algo enfermo.

Siguió diciéndole que hoy había recibido la visita de un jefe del gabinete diplomático, anunciándole que el ministro le esperaba en su despacho esta tarde.

Ahora vengo de allí—siguió diciendo—y la entrevista fué extensa. En ella di cuenta de mis impresiones sobre la actual situación. Celebraré otros

entrevistas durante los días que dure mi permanencia en Madrid.

Dijo también que aunque en las actuales circunstancias era aventurado emitir, no podía por menos de manifestar que no le parecía atinado el criterio sustentado en algunos órganos de la prensa.

Para obrar con beneficio de España en la zona marroquí—dijo el señor López Ferrer—es preciso alejar todo deseo de conquista, y la política desastrosa seguida hasta ahora, que sólo puede traer disgustos y quebrantos en hombres y dinero.

Ante todo—continuó diciendo—conviene que el Protectorado sea ajeno a toda política partidista, para que no sea la pesadilla de España y para que los cambios de política y de partidos no influyan en la acción y puedan siempre continuarse el plan trazado sin interrupciones a través de los matices políticos que nos gobiernan.

Además—continuó—para poder llevar a la práctica el programa es necesario pensar en español y sólo en español.

Yo, que puedo tener simpatías particulares por determinado grupo político, en la labor que realicé sólo pensé en patriota, despojándome de todo prejuicio político, que hubiera servido sólo de entorpecimiento.

El problema de Marruecos, tal como está es muy complejo y hay que conocerlo y estudiarlo muy de cerca y así y todo es poco.

La implantación del Protectorado civil en Marruecos es un paso enorme para la labor que allí tiene que desarrollar España. Todo lo que no sea eso es desconocer el problema y caminar por derroteros llenos de peligros.

El periodista le preguntó:

—¿Cuándo piensa usted regresar a Melilla?

López Ferrer, dando por terminado la conversación, exclamó:

—Me propongo hacerlo dentro de cuatro días; pero todo depende de las entrevistas, que aún tengo que hacer con el ministro de Estado.

¿LOPEZ FERRER ALTO COMISARIO?

Se asegura que mañana se trata en Consejo de la cuestión de Marruecos y de la provisión de la Alta Comisaría, pues aunque el señor López Ferrer se encuentra en estado satisfactorio, su debilidad no le permitiría poseer el cargo en el momento.

Para este puesto se señala al señor López Ferrer como candidato indiscutible por sus probabilidades.

JUVENTUD MAURISTA

Se convocó a la junta general extraordinaria para el sábado, 10 de febrero, a las siete de la noche, el local del Centro Maurista, La 1.ª, primero.

Santander, 9 de febrero de 1923. secretario, Mariano Bustamante.

De Chile

La conferencia Panamericana

SANTIAGO.—Comunican de Santiago que Mr. Barret ha hecho nuevas declaraciones acerca de la próxima conferencia Panamericana que cree ha de ser la más importante de cuantas se habrán celebrado desde la formación de Unión americana.

Además del trascendental programa de los armamentos, cree Mr. Barret que deben tratarse en la conferencia otros asuntos tan importantes como la cuestión del arbitraje, los litigios internacionales, y contribuirse, en unión de Europa, Asia, al reconocimiento de los nuevos Gobiernos, a la estabilización, cambio y a la regulación de los consulares, derechos de puertos, fletes marítimos y, en general, solución de muchas cuestiones técnicas y comerciales que hasta ahora causas de divergencia entre las naciones americanas.

Joven ingeniero

con brillante colocación, entusiasta correspondencia muy discreta y florita montañesa. Mucha modestia y reserva.

Escribir: Administración de PUEBLO CANTABRO, iniciales M. H.

PELAYO GUILARTE

MEDICO Especialista en enfermedades de la CONSULTA DE ONCE A UNA. Atarazanas, 10.—Teléfono 650.

Joaquín e Santillán

BARGANTA, VARIZ y DIBO. De 11 a 12, Sanatorio Dr. Madrid. De 12 a 1 y de 4 a 5, Wad-Rai. TELEFONO 1-30

Alberto Abascal Ruiz

MEDICO-ODONTOLOGO Paseo de Pereda, 15, entre...

CORDERO ARRONTE

MEDICO Especialista en enfermedades de niños. Consulta, de 11 a 1, PAZ, 1-Tel. 1-30

ERICA HOLTMAN

(Viuda de Sáinz de Varamita) ODONTOLOGO CONSULTA DE DIEZ A UNA. SAN FRANCISCO, 27, SEGUNDA

El mejor de los Purgantes THE CHAMBARD El remedio de mayor renombre en Francia, desde 60 años, contra el ESTREÑIMIENTO

TEATRO PEREDA ESPECTACULOS EM-PRESA FRAGA (S. R.) Compañía de MELIÁ-CIBRIÁN Hoy, viernes, 9 de febrero de 1923.

Tarde a las seis y media en punto. ESTRENO de la comedia en tres actos y cuatro cuadros, de J. Hartley y Manners, adaptación castellana por Luis de Olive y Lafuente y Ricardo Hernández Bermúdez. RIRRI GRAN EXITO DEL TEATRO REY ALFONSO, DE MADRID Noche a las diez y cuarto. RIRRI

Don Bernardo Varela Abaigar (DE LA MUTUALIDAD OBRERA MAURISTA) FALLECIÓ A LAS ONCE DE LA NOCHE habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Fausta Bada, hija doña Sallustiana, hijo político don Bernardo Incera (del comercio de esta plaza), sobrinos, primos y demás familia

RUEGAN a sus amistades se sirvan encomendar a Dios el alma del finado y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará a las CINCO de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria, Enseñanza, 7. 1.ª; favores por los que quedarán agradecidos.

Santander, 9 de febrero de 1923.

Joaquín Lombera Camino ABOGADO Proveedor de los Tribunales VELASCO, NULL, 11.—SANTANDER

ANTONIO ALBERDI DIATERMIA Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10, 1.º—Tel. 8-74.

Ricardo Ruiz de Pellón CIRUJANO DENTISTA De la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Alameda, Monasterio, 2.—Teléfono, 1-20

Abilio López MEDICO Partos y enfermedades de la mujer. Consulta de 12 a 8. Gratis, en el Hospital, los Jueves. General Espartero, 19.—Teléfono 7-24.

Por m

LONDRI

Benford

duo acusa

muerte de

malos trat

Un vete

no estabu

motivo de l

intemperie

contenían

sencia, p

cia tal q

por el q

Los m

sujeto a

pagó de G

Te

Inform

VITORIA

cinco la l

y franceses

para tomar

la adquisic

no a la a

Verdes.

EL C

PAMPLON

al se ha

para proced

capital, e

del obispo,

estímulo d

don Manuel

igualmente

mira el car

que es can

UN CA

ZARAGOZ

ca de Fom

y trató del

propiedad,

que se miega

áreas de

Se acordó

de la propie

esta del má

la ley:

U

TOLEDO,

se reunió la

tramos elect

resultado y lo

El C

Tras

de duda,

trar en li

sación de

bre ella p

ocurría.

y resultó

der a su

baile de

absurdos

do, de re

burguesa

litarias y

lamanca.

Pero,

ba, bajo

cos elect

magnífic

das las se

dibujos

mando p

Cala e

da de pol

la entre

mo gemas

antifaces

sensual...

los cigari

rito (paga

en los anc

Entre

de Marga

Tragedia

razón ade

sin gritos:

caso cruel

engañada

turce, y s

meses un

gal... Fue

lices, por

tada de s

había sab

a la novi

acertaron

amor en a

como una

ojos azule

bellos de

amor de l

Y luego

traición. U

quién era

Ante los tribunales.

Por malos tratos a un perro.

LONDRES.—Ante un Tribunal de Brentford ha comparecido un individuo acusado de haber originado la muerte de un perro a causa de los malos tratos que le daba. Un veterinario certifió que el perro estaba atado a una cadena en el patio de la casa del culpado, a la que se le echaba encima un cubo con agua hirviendo y con dos cachorros que contenían alimento podrido y agua sucia, pero colocados a una distancia tal que no podían ser alcanzados por el animal. Los magistrados han condenado al sujeto a una semana de cárcel y a 200 de 63 chelines de costas.

Telegramas breves.

Información de toda España

UN CONCURSO

VITORIA, 8.—Se espera en este momento la llegada de aparatos ingleses y franceses, que se dirigen a Madrid para tomar parte en el concurso para la adquisición de material con destino a la aviación militar de Cuatro Vientos.

EL CABILDO CATEDRAL

PAMPLONA, 8.—El Cabildo Catedral se ha reunido hoy por la tarde para proceder a la elección de vicario catedral, con motivo de la defunción del obispo, habiendo sido nombrado el canónigo doctor de esta Catedral don Manuel Arce.

Igualmente ha sido elegido económico del canónigo don Joaquín Blanc que es canónigo arcipreste.

UN CASO ESCANDALOSO

ZARAGOZA, 8.—El Consejo provincial de Fomento se reunió esta tarde, para tratar del caso escandaloso de una propietaria, del término de Farlete, que se niega a que se escarifiquen 53 hectáreas de terrenos.

Se acordó la roturación por cuenta de la propietaria, y la imposición a ésta del máximo de multa que autoriza la ley: 50 pesetas por hectárea.

UNA REUNION

TOLEDO, 8.—En el Gobierno civil se reunió la Comisión de obreros y patronos electricistas. El conflicto quedó resuelto y los obreros volverán al trabajo sin más condición que la despedida de esquirolas.

Las bases presentadas por los huelguistas, originarias del conflicto, serán estudiadas por la ponencia formada por las partes litigantes.

PASAJERO HERIDO

ALMERIA, 8.—Un pasajero llegado de Melilla, llamado Juan Rodríguez, ha ingresado en el Hospital con la fractura de la tibia y peroné izquierdas, causada a bordo del vapor, a consecuencia de una caída.

VISITA DE INSPECCION

VALDEPENAS, 8.—De paso para la Corra de Juan Abad, estuvo ayer el gobernador civil, que va en visita de inspección de las medidas adoptadas para evitar la plaga de la langosta. Elogiase tal actitud, por cuanto supone que se implantarían los medios para corregir el abandono de los propietarios causantes de la ruina de las, por desdén hacia los más elementales previsiones.

LOS OBREROS DEL PUERTO

CADIZ, 8.—Ha visitado al gobernador una Comisión de obreros del puerto, para comunicarle que la Patronal les niega trabajo porque tratan de organizar los obreros un Sindicato.

El gobernador les escuchó con amabilidad, inculcándoles el respeto a la autoridad y aconsejándoles concordia.

Les ofreció conferenciar con el presidente de la Patronal, para orillar diferencias.

ENTRE GITANOS

SEVILLA, 8.—En el pueblo llamado Los Corrales rieron seis gitanos en una taberna propiedad de Francisco Rodríguez.

Entre los contendientes se cruzaron garrafas y disparos, pero no ocurrieron desgracias personales.

En Santa Lucía.

Funerales por el alma del teniente Rucoba.

Como anunciamos oportunamente, ayer se verificaron en la iglesia de Santa Lucía solemnes funerales por el eterno descanso del alma del teniente don Angel Rucoba, fallecido pocos días después de su rescate.

Presidieron las autoridades militares y asistió numeroso público. Reiteramos nuestro sentido pésame a los familiares del desventurado teniente Rucoba.

Solemne recepción.

La escuadra Inglesa en Cartagena.

CARTAGENA, 8.—A las cuatro de la tarde fondearon en este puerto los buques ingleses «Kood», de 41.600 toneladas, y «Repulse», de 27.500.

Los muelles se hallaban abarrotados de público.

Los barcos hicieron a la plaza los saludos de ordenanza, que fueron contestados por las baterías de los acorazados «España» y «Alfonso XIII».

El almirante desembarcó para cumplimentar a las autoridades.

Mañana se celebrará en el salón de Capitanía general una solemne recepción en honor de los marinos ingleses, a los que se agasajará con diferentes actos.

Permanecerán en ésta hasta el día 12.

Velada artística.

«El crucifijo en el arte»

He aquí el programa de la velada artística organizada por la Asociación cooperativa de las Misiones, en la cual el reverendo Padre Jambina, S. J., desarrollará el tema «El crucifijo en el arte», ilustrando su conferencia con proyecciones fotoeléctricas:

PRIMERA PARTE

1.º «Ideal artístico.—Poesía declamada con acompañamiento de música.

2.º Breve exposición de las tres fases que se distinguen en la iconografía del Crucifijo.

3.º «Escuela de Florencia»: Cimabue, Giotto, Fra Angelico, Ghirlandaio, Botticelli.—«Escuela de Siena»: Simone Martini.—«Escuela de Umbria»: el Peruginio.

4.º «Escuela milanesa»: Leonardo de Vinci, Luzzi.—«Roma»: Rafael, Miguel Angel.—«Escuela del Sarto» (Florencia).

5.º Mantegna (Padua).—«Escuelas flamencas»: Van Eyck, Vander Weyden, Memling.

6.º «Escuela alemana»: Dürer, Holbein.

El Crucifijo.—Canto.—Faure.

SEGUNDA PARTE

1.º «Aciertos y desaciertos».—Crítica de varios autores más conocidos.

2.º «El Cristo de Velázquez».—Poesía declamada con acompañamiento de música.

3.º «Escuela veneciana»: Ticiano Veronés, Tintoretto.

4.º «Periodo barroco»: Guido Reni, Rubens, Van Dyck.

5.º «Neoclasicismo»: Mme. Lebrun.

6.º «La pintura española»: Morales, Juan de Juanes, El Greco, Ribera, Velázquez, Murillo, Goya.

7.º «Escultura española del Crucifijo»: G. Hernández, M. Montañés, Alonso Cano.

8.º «La plegaria del perdón».—Poesía declamada con acompañamiento de música.

9.º Tempestini.—El Crucifijo y la esclavitud.

POR ESAS CALLES

¡AGUA VA!

En estos últimos días nuestra Guardia municipal viene haciendo gran cantidad de denuncias en diversas calles, por arrojar agua desde los balcones sobre los transeúntes.

Es una costumbre bastante añeja que hay que desterrar a toda costa impidiéndose de esa manera desagradables incidentes y protestas razonables.

Unas veces por molestar al prójimo y otras, las menos, por imprudencia, la escena viene repitiéndose diariamente en las calles de nuestra capital.

Por tal causa fué ayer denunciado un señor llamado Manuel Bengochea con domicilio en la Plaza de la Esperanza, 4, tercero, según vimos en los partes de la Guardia municipal.

En la calle de Méndez Núñez.

Un niño herido.

A las tres de la tarde de ayer transitaba el niño Antonio Pérez por una de las aceras de la calle de Méndez Núñez.

De una obra, que en una casa de la mencionada calle están haciendo unos obreros albaniles, se desprendió un cascote, cayendo sobre el citado niño, y ocasionándole una herida de ocho centímetros de extensión en la región parietal izquierda.

Antonio fué asistido convenientemente en la Clínica de urgencia instalada en la Plazuela del Machichaco.

Protestas justificadas.

Las gracias de los zangolotinos.

A nosotros se han acercado varias personas quejándose, con muchísima razón, de lo que vamos a consignar, llamando la atención de nuestras autoridades.

Es el caso que un grupo de mozalbetes, desconocedores de las más leales nociones de educación y de buenas costumbres, se vienen dedicando, a la hora del paseo, cuando las calles de San Francisco y Blanca están más concurridas, a molestar a los transeúntes de muy diversas maneras, todas ellas censurables y dignas de castigo, y algunas caritativas.

Una de esas maneras de molestar a los paseantes es hacer uso de perfumadores conteniendo líquidos que lanzan al público de la manera más desahogada, huyendo después y riéndose de la «gracia».

Nos cuentan personas que nos merecen entero crédito que ayer, una joven, víctima de esas «diversiones», tuvo que ser asistida en un establecimiento atacada de fuertes dolores en la vista, por el líquido que los «opulentes» la lanzaron.

Estas son escenas censurables que es menester evitar prontamente, por lo cual llamamos la atención de la autoridad a que corresponda poner remedio.

Los Incendios.

Por falta de limpieza.

Ultimamente ha habido en Santander cuatro o cinco incendios por falta de limpieza en las chimeneas.

Esta clase de incendios,afortunadamente de poca importancia, se repiten con mucha frecuencia, sencillamente por la causa arriba consignada: por falta de limpieza, cosa que puede evitarse facilísimamente.

Uno de estos incendios se inició ayer en la chimenea de una casa de la calle de Sánchez Porriá, siendo sofocado a los pocos momentos por los bomberos municipales.

Esos abandonos de la limpieza hay que extinguirlos rápidamente, de la manera que se crea más conveniente y eficaz.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del Director.—Apartado de Correos. 62.

El cuento de hoy. CARNAVALESCA Por José Luis Salado.

Tras unos instantes de indecisión y de duda, Margara se decidió a penetrar en la sala, venciendo aquella sensación de ahogo y de malestar que sobre ella pesaba. Era extraño lo que le ocurría. Había salido de su casa, firme y resueltamente decidida a sorprender a su marido, y, ahora, al llegar al baile de máscaras, le acometían unos absurdos deseos de desandar lo andado, de regresar a su casa, tranquila y burguesa, situada allá en las calles solitarias y excéntricas del barrio de Salamanca.

Pero, al fin, entró. La sala semejaba, bajo la luminosa palidez de los focos eléctricos, una joya enorme de magníficas tonalidades. Saltaban, raudas las serpentinadas, tejiendo en el aire dibujos de luz, entrelazándose, formando palpitantes arcos de color... Caía el «confetti» en una alegre nevada de policromía, mientras las mujercitas de los palcos—la carne prometida entre sedas, brillantes los ojos como gemas detrás del terciopelo de los antifaces—ponían en todo un temblor sensual... Ascendía el humo azul de los cigarrillos como en la ofrenda de un rito pagano, y cantaba el champafia, en los anchos cálices de cristal, su alegría de oro...

Entre tanta claridad, la tragedia de Margara era como una sombra. Tragedia vulgar y sentimental, de corazón adentro; tragedia sin sangre y sin gritos: El caso de Margara era el caso cruel y triste de tantas mujeres engañadas. Se casó con Eduardo Santurce, y su vida tuvo en los primeros meses una suave dulzura de madrigal... Fueron felices, divinamente felices, porque Margara estaba enamorada de su marido y porque Eduardo había sabido simultáneamente en su esposa a la novia y a la amante... Además, acordaron prolongar la llama de su amor en aquel niño, blanco y risueño como una flor de carne, que tenía los ojos azules del padre y los rubios cabellos de la madre y que era hijo del amor de los dos...

Y luego—brutal, inesperada—, la traición. Un retrato le dijo a Margara quién era «la otra». Era la «Trianera»,

una gentil «horizontal», rubia como los trigales castellanos y blanca como un manojo de nardos, que había hecho de su vida un fragante rosario de pecados de amor... No le dolió tanto a Margara el engaño como el desamor de Eduardo, porque ella, la mujercita buena y dulce, seguía enamorada silenciosamente—a pesar de todo—de su marido...

Fué por esto, por el impulso de esta pasión callada y triste, por lo que se había decidido a ir a sorprender a su marido al baile de máscaras... Margara había descubierto aquella tarde que Eduardo pensaba acudir con su amante al baile de la Zarzuela, y no podría explicar cómo surgió en ella—clara y rotunda—la tentación de asistir al espectáculo... Después de la cena—silenciosa y triste por la ausencia de él—, Margara había ceñido su cuerpo entre las claras sedas de un mantón de Manila y había prendido entre sus cabellos la gracia roja de unos claveles encendidos... Había salido de su casa firmemente decidida a todo, pero el tránsito del silencio y la sombra de su barrio al bullicioso trajín de las calles del centro le fué devolviendo lentamente a la realidad... Y ahora, al penetrar en el salón, notaba que un miedo absurdo e invencible le invadía...

Pero ¡bah!, fuera temores y vacilaciones. Margara se sujetó bien el antifaz de negro terciopelo y se ajustó airosamente a su talle el pañolón filipino, de anchas rosas carnales, que realizaba la línea armoniosa y suave de su cuerpo. Después de contemplar un momento la sala—resplandeciente de luz y alegría—, Margara tendió su vista por los palcos. Y en ellos vió algo que—a pesar de haberlo esperado durante toda la noche—le angustió dolorosamente con toda la fuerza de su crueldad. Allí, en un palco platea—rodeado de algunos amigos que Margara no conocía y de varias mujeres fáciles—estaba él, en ese aspecto inconfundible—el chaleco desbrochado, la corbata deshecha, el cabello en desorden—con que ella le había visto regresar tantas veces a su casa, después de las noches de orgía, en las pá-

lidas horas de la amanecida... Y allí estaba también ella, «la otra», la bellísima pecadora blanca y rubia como una Venus del Tiziano...

Margara se quitó el antifaz y salió apresuradamente del salón; subió al pasillo de los palcos plateas y se detuvo, anhelante, a la puerta del de Eduardo. Vibraba el cuerpo de Margara en un temblor todo emoción, y el corazón le latía aceleradamente, con un loco impulso, como queriendo salirse del pecho. Y en el silencio del pasillo se percibían diáfananamente—como una burla al infinito dolor de la mujercita—las notas lejanas y pianísimas de la orquesta al cantar el ritmo pimpante y nervioso de un «fox»...

Esperó un buen rato. Al cabo se abrió la puerta y una silueta de hombre se mareó en la confusa claridad del pasillo. Era Eduardo. Margara le llamó, tremante de nerviosa impaciencia:

—¡Eduardo!... ¡Eduardo!... Santurce volvió la cabeza sorprendido. Había reconocido, entre las brumas del alcohol, la voz de su mujer.

—¡Ah!—gritó—. ¿Tú aquí?

Y, después de unos momentos de aturdimiento, sus dedos se engarfiaron, como garras, en los brazos de Margara: los brazos aquellos, tibios y suaves, que habían sido en otras noches cadena de su amor... La mujercita habló acongojada. Le reprochó al marido su infidelidad y su «alta de carnicidad» hacia ella, la pobre esposa sacrificada que nada pedía, sino un poco de piadosa compasión para su tristeza y su soledad... Le recordó el amor loco y ardiente de los primeros meses; amor divino en fuerza de ser humano, en que se buscaban ansiosamente las bocas, mientras una niebla feliz les humedecía los ojos... Añoró—con un trémolo de infinita nostalgia en la voz—el calor de hogar y la serena alegría que irradiaban en aquellas horas distantes, y maldijo la frialdad y la dolorosa tristeza de estos días de ahora en que ella veía siempre—después de las noches de insomnio y de inútil espera—cómo el alba coloreaba de ro-

sa y de oro los cristales de su balcón... Y luego—con ese certero instinto maternal tan femenino—le habló del angelote, blanco y risueño como una flor de carne, que era hijo del amor de los dos...

Ante la evocación del hijo, Eduardo—que había sonreído con una sonrisa buena al escuchar algunas frases deliciosamente ingenuas de su mujer—sintió que una brasa candente le quemaba el pecho y, balbuciendo confusas palabras, se arrojó en los brazos de Margara... Y sus frases fueron después un rosario de amor y de disculpa...

Mientras, una sombra femenina se había dibujado en el rectángulo de luz jade que trazaba la abierta puerta del palco. Era la «Trianera», que salía al pasillo extrañada acaso por la tardanza de su amante. Llegó a tiempo de presenciar—pálidas sus facciones por la rabia, brillantes sus ojos con un fulgor de ira—el abrazo de los esposos, y volvió a internarse en el palco al escuchar algunas frases de Eduardo, en las que triunfaba, con flores de pujanza y de pasión, el amor hacia Margara...

—Tienes razón, chiquilla...—Vámonos de aquí. Tú eres la única mujer que no me quiere por mi dinero... Anda, vámonos...

Y Eduardo y Margara salieron del pasillo, sin que él ni ella notasen, en la felicidad recobrada de su amor, que la «Trianera» aparecía otra vez en la puerta del palco... Silenciosa, la mujer corrió tras ellos, y una ondulación felina rizó un momento su cuerpo gentil de pecadora... Un cuchillo brilló con una lívida luz entre sus dedos enjorjados, y luego, con una fervorosa suavidad de caricia, lo hundió rápidamente en la espalda de Margara... La sangre de la mujercita—fuyó, en la herida, como una viva catarata purpúrea que fué floreciendo cálidamente de trémulas rosas encendidas las rosas bordadas del mantón...

El próximo cuento será de «EL CABALLERO AUDAZ»

En Zaragoza

Un patrono y un vigilante nocturno heridos.

ZARAGOZA, 8.—Esta tarde, a las siete y cuarto, fué agredido por unos desconocidos, que le hicieron ocho o diez disparos, el patrono don Mariano Salvador.

Una de las balas le atravesó la pierna derecha.

Un vigilante nocturno, de servicio en el camino del Gállego, fué también víctima de un atentado.

Un grupo de desconocidos le hizo de diez y ocho a veinte disparos, teniendo el vigilante la fortuna de resultar ileso.

Ambos atentados son por cuestiones sociales.

Del Gobierno civil.

Tres mil pesetas para La Caridad.

Nos dijo anoche el señor gobernador, cuando con él nos entrevistamos como de costumbre, que a las cinco y media de la tarde y bajo su presidencia, había celebrado sesión la Junta de Sanidad, tratando extensamente sobre la adquisición de locales para la instalación de servicios sanitarios, acordando volver a reunirse dentro de breves días, para ultimar este importante asunto.

Hablando con los periodistas de la ya famosa credencial del alcalde de Santander, les dijo el señor Alonso López que, efectivamente, por la mañana la había recibido, dando de ella traslado inmediatamente al Ayuntamiento.

Por último hizo saber el gobernador a los representantes de la Prensa que, como presidente de la Asociación de Caridad, había recibido la suma de tres mil pesetas, enviadas por don Leonardo Corcho Pila y designadas en el testamento de su señor padre, don Leonardo Corcho Zárraga, que en paz descanse, para la Caridad de Santander.

Añadió el señor Alonso López que ayer mismo había hecho traslado de la referida cantidad al tesorero, don Isidoro del Campo.

El señor gobernador dió al señor Corcho Pila las gracias más expresivas por el donativo en nombre de la Junta que preside y de los menesterosos que en ella se amparan.

De esta disposición testamentaria dará cuenta el señor gobernador a la Junta en la primera sesión que ésta celebre.

Notas políticas.

EN LA PRESIDENCIA

MADRID, 8.—A la hora de costumbre fueron recibidos los periodistas por el presidente.

Dijo que durante el despacho con el Rey no había puesto a su firma ningún decreto.

Añadió que no ocurría nada de particular.

Un periodista le preguntó si era cierta la noticia de que esta tarde se proponía visitar al señor Villanueva.

El señor García Prieto le contestó afirmativamente, añadiendo que eso no es de extrañar.

Terminó diciendo que no está todavía determinado si el Consejo de ministros se celebrará mañana o pasado.

UNA CONFERENCIA

El ministro de Estado ha celebrado una extensa conferencia con el jefe del Gobierno.

Según nuestras noticias, la entrevista está relacionada con la visita que esta tarde hará el marqués de Alhucemas al señor Villanueva.

PRESIDIENDO UN COMITÉ

El ministro del Trabajo manifestó a los periodistas que había presidido el pleno del Comité del primer Congreso del Comercio español en Ultramar.

Después de una breve frase de salutación del señor Chapaprieta, continuó el Comité sus deliberaciones.

VISITAS AL PRESIDENTE

Hoy visitó al presidente del Consejo el ministro de Fomento.

También don Melquiades Alvarez conferenció con el marqués de Alhucemas.

El tiro del ordenanza

Descripción ajustada, emoción sentida y expresada magistralmente, interés novelesco, llevado y sostenido con estilo fácil y ameno... Todo esto encierra la narración histórica de una

Cacería del oso en Liébana

escrita expresamente para este periódico por una respetable y conocida personalidad, cuyos nombres y apellidos responden a las iniciales

F. P. N.

El que no conozca los interesantes preparativos de una cacería de osos en la mencionada y maravillosa región de la Montaña; el que ignore que, desde el principio hasta el fin,

LA CAZA DEL OSO

es algo de una emoción intensa, de una nota de color especial, que lea

EL TIRO del ORDENANZA

narración de episodios presenciados, vividos en un día diáfano y bello en la imponente sierra de San Pedro de Bedoya.

En las zarpas de un oso

estuvo aquel día el jefe de los monteros, persona muy conocida en la provincia, y de cómo fué y cómo pudo ser librado hace relación detallada y pintoresca el autor de EL TIRO DEL ORDENANZA, así como de otros episodios cómicos, como el histórico del ordenanza, metido a cazador, a que se refiere el título.

EL PUEBLO CANTABRO

publicará en breve esta emocionante y bella narración, ilustrada por el lápiz notabilísimo de un dibujante, muy conocido en estas columnas, que oculta su nombre bajo el seudónimo de

“JUAN DE VIESGO”

Lean EL TIRO DEL ORDENANZA, que publicaremos en forma de folletín.

EL ALCALDE, DISGUSTADO

Ha circulado el rumor de que el alcalde se proponía dimitir su cargo por discrepancias con un ministro, y que a esa dimisión seguiría la de un director general, íntimo amigo del señor Ruiz Jiménez.

Parece que es cierto que el señor Ruiz Jiménez mantuvo una discusión muy violenta con un ministro; pero que no está dispuesto a renunciar a la poltrona municipal.

ALMUERZO ECLESIASTICO

El ministro de Gracia y Justicia sentó hoy a su mesa al nuncio de Su Santidad, a los arzobispos de Zaragoza Tarragona, Valencia y Sevilla y al obispo de Barcelona.

El obispo de Granada, que también estaba invitado, no pudo acudir por no encontrarse en Madrid.

El presidente del Consejo dejó de asistir a esta comida por su luto reciente, a consecuencia de la muerte de su madre política.

ROMANONES EN CAMA

El ministro de Gracia y Justicia se ha visto obligado a guardar cama a consecuencia de un fuerte catarro.

Una Memoria.

Déficit importantísimo.

ROMA.—El director general de los ferrocarriles italianos acaba de presentar una Memoria sobre el presupuesto de su administración durante el ejercicio de 1921-22.

De ella resulta que el año se cerró con un déficit de 1.258 millones de liras, al que hay que añadir los 138 millones entregados por el Estado a las líneas secundarias explotadas por las Compañías particulares.

El déficit es debido a la aplicación de la ley de las ocho horas, que ha producido un aumento de 37 por 100 en el personal de tracción, y de 67 por 100 en el personal de las estaciones.

EL PUEBLO CANTABRO se halla distribuido en Madrid, en el kiosko de «El Debate».—Calle de Alcalá.

De Sevilla.

La Iglesia de Santa Catalina.

SEVILLA, 8.—La iglesia de Santa Catalina, declarada hace tiempo monumento nacional, amenaza ruina inminente.

Esta noche ha habido necesidad de prohibir el tránsito rodado por los alrededores, hasta que se realicen los trabajos necesarios para la seguridad del citado edificio.

De nuestros corresponsales.

Información de la provincia.

DE TREGUÑO

CARRETERA INTERCEPTADA

De una a una y media de la madrugada de hoy se desencadenó un viento huracanado que ha causado grandes destrozos en los edificios y en el arbolado. Raro será el tejado de las viviendas de esta localidad que no haya sufrido desperfectos de consideración y las chimeneas y boardillas han sido destruidas en crecido número. Hubo momentos de verdadera alarma.

Los corpulentos árboles que están situados en las cunetas de la carretera del Estado han sido tronchados y algunos arrancados, llamando la atención que troncos de proporciones tan exageradas no hayan podido vencer la resistencia del aire, lo que prueba que éste soplabá con todo los caracteres de un huracán.

Hasta la fecha en que escribo estas notas está interrumpido el tránsito de la carretera por impedirlo la gruesa quimá que la atraviesan pero como los peones camineros no se dan punto de reposo, secundando las acertadas disposiciones del capitán señor Méndez, quedará habilitada en seguida.

No se han registrado desgracias personales.

EL CORRESPONSAL

8-II-923.

DE TORANZO

UNA BODA

En el pintoresco pueblo de Prássa

de Toranzo, y en su parroquia, se celebró ayer el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Anita Abascal Ruiz y el joven Abascal Ruiz, querido amigo nuestro.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch en la fonda de la señora viuda de Blieegas.

Feliz luna de miel deseamos a los nuevos esposos, que salieron a recorrer varias provincias.

EL CORRESPONSAL

Información obrera.

«EL AVANCE». SOCIEDAD DE MECANICOS CONDUCTORES.—Esta Sociedad celebrará hoy, viernes, a las nueve y media en primera y diez en segunda, junta general ordinaria.

Se ruega la asistencia.—La Directiva.

OBREROS Y EMPLEADOS MUNICIPALES.—Se convoca a la Sección de Consumos para hoy, viernes, a las cinco de la tarde.

NOTA.—Los que no puedan asistir, o harán mañana, sábado, a las diez de la mañana.

El viento Sur.

Causa algunos destrozos.

Como no podía menos de suceder, este año ha hecho su aparición el viento Sur en la noche de anteaer con la violencia inusitada de costumbre.

Son incalculables los destrozos que el viento huracanado hizo en tejados y ventanas, llegando hasta interrumpir los servicios telegráficos y telefónicos durante varias horas del día de ayer, y los cables de luz eléctrica, por cuya causa no hubo luz en la ciudad a las seis de la tarde.

En el Paseo de Menéndez y Peláyo el viento arrojó al suelo una valla de madera, desgañandola totalmente del suelo.

Las lanchas pesqueras no salieron a la mar ante el temor de una nueva borrasca, siendo imponente el estado del mar.

Por fortuna, no ha habido que lamentar ninguna desgracia.

Las «Hemotistrofias».

Una conferencia del doctor Pittaluga.

PARIS.—El doctor Pittaluga, catedrático de la Universidad de Madrid, dió ayer en el gran anfiteatro de la Facultad de Medicina la primera conferencia de las que ha de explicar sobre las «Hemotistrofias» (estudio clínico y hematológico de un grupo de enfermedades de la sangre).

Antes de terminar la conferencia hizo presente que traía para la Facultad de Medicina de París el más cordial y efusivo saludo de la Facultad de Medicina de Madrid y del cáncano de la misma.

Terminó su disertación haciendo fervientes y calurosos votos para que se estrechen cada vez más los lazos existentes en la actualidad entre la Ciencia francesa y la española.

De San Martín de Soba.

Enlace matrimonial.

Hoy, a las diez de la mañana, en la parroquia de San Martín, de este valle, contrajeron enlace matrimonial la distinguida y bella señorita Estela Ruiz Gutiérrez y el culto médico don José Pedraja Hoyos.

Bendijo la unión el virtuoso párroco don Francisco Martínez Peña, y fueron apadrinados los contrayentes por la simpática señorita Emilia Ruiz, hermana de la desposada, por nuestro apreciado y querido amigo don Diego Casanueva, primo del novio.

Lucía la contrayente un precioso traje de seda negro con apliaciones y su prometido de luto riguroso, por una reciente desgracia de familia.

Llevaba las arras la encantadora señorita Vicenta Ruiz.

Terminada la misa de espousales se trasladaron los jóvenes esposos invitados al domicilio de la novia, donde les fué servido un espléndido almuerzo, haciendo los honores de casa de una forma exquisita, la bondadosa y respetable señora doña Prinda Gutiérrez, madre de la recién casada, y su hija, la señora doña Angelita Ruiz.

Por el motivo señalado anteriormente no se hizo festival alguno.

A la ceremonia de enlace asistieron, entre otras personas, apartadas ya citadas, las señoras doña Clara Clararint, de Mazas; doña Beatriz y doña Lola Gutiérrez; doña Beatriz Zorrilla, de Vivanco; y las señoritas Elisa, Teresa y Vicenta Martínez Peña; Gumersinda Gutiérrez Ruiz; Avelina Casanueva Fornal; Elvira Gómez Gutiérrez; María Ruiz y Filomena y Manolita Martínez.

Del sexo feo recordamos a los señores Mazas (don Nemesio); Vives (don Jaime); Ranero (don Adolfo Nemesio y Enrique Mazas Clararint); el simpático niño Pepin Ruiz, cuyos nombres lamentamos no recordar.

Los contrayentes han recibido regalos valiosísimos.

En el tren de Bilbao salió por tarde la feliz pareja con dirección a la vecina villa, para continuar a otros puntos de España y del extranjero.

Nuestra cordial enhorabuena a los felices contrayentes, a los que deseamos una eterna era de bienestar y un sin fin de venturas en su nuevo estado.

EL CORRESPONSAL

San Martín de Soba, 8 de febrero de 1923.

Sucesos de ayer

CASA DE SOCIEDAD

Fueron asistidos ayer: Elvira Arriazu Mediavilla, de años, quemaduras en los dedos de la mano izquierda; Manuel Pérez Gómez, de veintidós años, extracción de un cuerpo extraño del ojo izquierdo.

Miguel Turralde, de treinta años, herida contusa en la región capital.

PIEL Y SECRETA

DR. VEGA TRAPAGA De 11 a 1 y 4 a 6, en M. de Soba.

Sección marítima

El cataclismo de las islas del Pacífico.

La Empresa naviera «Ocean Line» ha organizado un servicio directo de vapores entre Hamburgo y Méjico. Este servicio se hará con barcos acondicionados, especialmente para la travesía directa a puertos mejicanos, y entre ellos el «Nordfriesland» y el «Schleswig-Holstein»...

MECHELIN

LA RESERVA NAVAL. Ha ingresado en la reserva naval, quedando adscrito a la Comandancia de Bilbao, nuestro querido amigo el culto y prestigioso capitán de la Marina mercante don Ricardo Francés Gorordo.

UNA COMUNICACION

El embajador de Bruselas ha comunicado a nuestro Gobierno que los buques extranjeros, de guerra, al entrar en Bélgica por el Escalda, deben saludar a la tierra belga, frente al fuerte de Santa María, donde flota permanentemente el pabellón de la ciudad nacionalizada.

EL «MAR DEL PLATA»

Se continúa ignorando noticias del vapor «Mar del Plata», de la matrícula de Bilbao, que después de 13 meses de parlo forzoso, hacia su primer viaje.

El citado buque es de nueva construcción y tiene un desplazamiento de 1.300 toneladas.

Le manda el capitán s.ñor Erezuma, y le tripulan 18 hombres.

LOS PESCADORES

A consecuencia del fuerte viento Sur, nuestros pescadores no se han hecho a la mar estos días.

EL TIEMPO EN LA COSTA

Mar, picada. Viento, Sur. Horizonte, brumoso.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Insignificante fué el movimiento de buques ayer en nuestro puerto.

Unicamente entró con carga general, procedente de Bilbao, el vapor de la Compañía de Ibarra «Cabo San Vicente».

También entró a última hora un buque alemán, que cargará mineral en el Astillero.

BARCO HUNDIDO

La Prena de Galfecia da cuenta extensamente de un accidente marítimo.

Cuando el vapor carbonero «Antón» hacia su entrada en la dársena de la Marina de Coruña se le rompió un guardián del timón, yendo a chocar contra el muro.

A consecuencia del accidente tuvo que ser conducido al voladero, donde se hundió.

Del agua sobresalen los palos y la chimenea.

LAS ISLAS DEL PACIFICO

Las noticias recibidas acerca del temblor de tierra del Pacífico, dicen que muchas islas han sido arrasadas y que otras gigantescas barrieron las islas, ahogándose centenares de personas y causando daños enormes.

Sobre las islas Hawái pasaron terribles golpes de mar.

Una ola de doce pies de altura bañó por completo el puerto de Hilo, y las doce y media de la tarde del sábado, ahogándose muchas personas.

En Waiokeea se hundieron multitud de embarcaciones, ahogándose la casi totalidad de los tripulantes.

En Kihuna, otra ola gigantesca rompió las amarras de buques y el agua inundó la población.

CRONICA

El mercado de fletes ha experimentado una intensa baja en lo que llevamos de año.

El mercado de cereales de los Estados Unidos está a la sazón semi-paralizado, pagándose los pocos fletes que se contraían a 12 chelines para buques de 3.000 toneladas.

El Mediterráneo permanece inactivo, realizándose contadísimas operaciones.

Los mercados de la Argentina acusan poca animación a consecuencia de la lentitud con que llegan del interior a los puertos de embarque los cargamentos de cereales.

He aquí algunas cotizaciones de fletes:

MINERAL.—De Bilbao a Cardiff, 7 s. 6 d.

A Rotterdam, 7 s. 3 d.

A Glasgow, 7 s. 10 d.

De Santander a Cardiff, 7 s. 6 d.

De Huelva a Nueva York, 11 s. 6 d.

A Rotterdam, 6 s. 6 d.

De Cartagena a Filadelfia, 7 s. 6 d.

De Melilla a Calais, 8 s.

A Rotterdam, 7 s. De Marbella a Cardiff, 6 s. 10 d. A Rotterdam, 7 s. 6 d. CARBON.—De Cardiff a Pasajes, 9 s.

A Las Palmas, 8 s. 6 d. A Cartagena, 11 s. 6 d. A Alicante, 11 s. A Almería, 11 s. A Sevilla, 12 s. 3 d.

El cabotaje español continúa lo mismo.

Desde 1918 viene realizando Francia un gran esfuerzo, con el fin de aumentar su Marina mercante, merced a proporciones considerables a consecuencia de la guerra.

En 1914 contaba con 3.500.000 toneladas de arqueo bruto, ocupando el quinto lugar de las Marinas mercantes nacionales del mundo.

Al declararse la guerra europea era un hecho incontestable la gran actividad desarrollada por la República francesa para conseguir el mejoramiento de su flota y alcanzar el que ésta fuese suficiente para servir las necesidades de su comercio exterior, en lo que hasta la fecha venía siendo tributaria de las flotas de otras naciones.

Durante los años de guerra fué del 40 por 100 del tonelaje francés fué víctima de las destrucciones alemanas, viéndose Francia por otra parte obligada a destinar a fines de la guerra la mayor parte de sus astilleros, por lo que las construcciones navales desde el 14 de agosto de 1914 a enero de 1919 fueron muy escasas, hasta el punto de que solamente se construyeron 148.700 toneladas.

Las leyes prohibitivas dictadas en la mayoría de las naciones, para impedir la venta de sus flotas mercantes, dificultaron extraordinariamente la natural tendencia de Francia a adquirir buques extranjeros, a pesar de lo cual pudieron realizar compras de unas 300.000 toneladas, que sumadas a las construidas, dieron un total de 467.700 toneladas de arqueo, contra 1.002.000 perdidas durante la guerra.

A partir de 1921 experimenta por diversos conceptos considerables aumentos el tonelaje mercante francés que durante el año aumentó en toneladas 893.000, con lo que superó en cerca de 300.000 toneladas el tonelaje de la guerra.

Durante el año 1922, y en virtud de nuevas construcciones de barcos de pabellón extranjero, el aumento fué de 8.000 toneladas.

De lo expuesto se deduce que a consecuencia de las constantes esfuerzos realizados por los constructores y armadores y de la protección de crédito prestada por el Gobierno, Francia ha aumentado considerablemente su flota comercial, superando en 1.300.000 toneladas el tonelaje de que disponía en agosto de 1917.

El Lloyd publica las estadísticas de construcción, correspondientes a enero último.

En Inglaterra se eleva la construcción a 1.468.599 toneladas.

El tonelaje en construcción en el extranjero alcanzó a 1.485.719 toneladas en las que están incluidas 216.000 toneladas de buques, cuya construcción permanece paralizada.

He aquí a continuación el tonelaje en construcción en diversas naciones:

Alemania y Danzigt, 463.577 toneladas.

Información médica.

Podemos ver con nuestra piel.

SENSACIONALES EXPERIENCIAS. PARIS.—M. Luis Farifoule, conocido en la literatura por el seudónimo de Jules Romains, antiguo alumno de la Escuela Normal Superior, profesor agregado de la Universidad, se ha consagrado desde hace cinco años a estudios que le han conducido a esta impresionante conclusión:

«El sentido de la visión no será ya de la exclusiva propiedad de nuestros ojos. Nuestra piel, por entero, será también un aparato visual. El tejido que recubre nuestro cuerpo encierra terminaciones nerviosas, llamadas «Ocelos», que son verdaderos pequeños ojos. Podemos ver con nuestra piel. Podemos leer aproximando a nuestras manos, a nuestros brazos o a nuestro pecho un texto convenientemente claro. Esta facultad es independiente del sentido visual normal y da a conocer este descubrimiento admirable: «Un ciego tendrá después de la pérdida de sus ojos la posibilidad de ver».

«Mis primeras experiencias, escribiendo Jules Romains, en la «Nouvelle Revue Française», se han hecho del 2 de julio al 8 de septiembre de 1918. El 19 de septiembre, un poco antes del medio día, el ciego de guerra Michel, procedente del ejército de Salsónica, reconocía la cifra 4, de una altura de ocho centímetros, trazada sobre vidrio en un chasis cerrado, y reconocía correctamente con su dedo el contorno de la cifra a través de la placa de vidrio.

«El 20 de septiembre, el ciego Baudouin, antiguo ayudante de la Colonia, reconocía en iguales condiciones la cifra 7. Algunos minutos después la 8, y después la 2.

«El 21 del mismo mes, Baudouin hacía algunas correctas lecturas de cifras y reconocía colores y defectos.

«El sarcasmo, la incredulidad—añade Jules Romains—han acogido estos descubrimientos. El extranjero, me nos escéptico que la Sorbona, comienza a interesarse por ello».

Profesores de la Sorbona, oculistas de los hospitales de París, médicos radiólogos psicofisiólogos y algunos profesores agregados de la Universidad, han comprobado centenares de demostraciones y se declaran convencidos de la realidad del fenómeno que constituye el objeto de los estudios de Jules Romains.

Notas diversas.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO.—Distrito del Este.

Defunciones: Francisco Botija Murga, de 63 años; Blanca, 11, segundo.

Matrimonios: 3.

LA CARIDAD DE SANTANDER.—El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 725.

Trasportes que han recibido albergue, 13.

Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 5.

Asilados que quedan en el día, 139.

Las mejores ANGLAS y más baratas NEW BAR RACING SE SIRVEN COMIDAS Brüllero, 23.

TRIBUNALES

JUICIO ORAL

Ante el Tribunal de esta Audiencia compareció ayer Saturnino Pérez Bazanilla, en causa seguida por hurto de una cadena, en el Juzgado del Este.

El ministerio fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de hurto, por lo que solicitó de la Sala la fuera impuesta al procesado la pena de dos meses y dos días de arresto mayor.

La defensa pidió para su representado la libre absolución, o, en su peor de los casos, un mes y un día de igual arresto.

El señor presidente dió por concluso el juicio, quedando pendiente de sentencia.

HOTEL REAL

LUNES de Carnava!, gran diner de gala, seguido de baile y cotillón. Precio del cubierto, sin vino, 20 pesetas. Para mejor servicio, se ruega pidan mesas antes del domingo.

DOMINGO y MARTES, thes de moda.

Mecanoterapia y masaje

Gabinetes montados con todos los adelantos modernos, para la readecuación de los miembros.

MARTINE Z E NIJO. Diplomados en París y en el Instituto RUBIO, de Madrid. SAN FRANCISCO, NUM 200 1.—TELEFONO 548.

De Habana.

Los huelguistas incendiarlos.

HABANA.—Numerosos obreros se han declarado en huelga en el distrito de Camagüey, por no haber accedido los patronos al aumento de salario que habían solicitado los cortadores de caña de azúcar.

La huelga tiende a propagarse a otros distritos.

En las proximidades de Matanzas los huelguistas han incendiado varias plantas, destruyendo cerca de 50.000 toneladas de azúcar.

Las autoridades intervienen para impedir que vuelva a repetirse este hecho y se altere el orden público.

Asociación de maestros.

CONVOCATORIA

A todos los maestros del segundo escuadrón del partido de Villacarrada les rogamos acudan a la reunión que se celebrará el domingo, 11 de febrero, en Soto de Toranzo.

Nos basta indicar que la dicha reunión acordará nuestro delegado provincial, don José Fernández Esteban el cual, animado sin duda por la línea acogida que va teniendo nuestra causa, y quizá también por los apuros que produce su campaña, denique fuera de la provincia, viene a demostrar la necesidad de que se asocien todos los maestros carredanos que tienen injustamente postergados sus derechos. Al mismo tiempo nos hará a conocer algo que no ha creído conveniente dar todavía a la publicidad.

Eleuterio Ibáñez—Máximo Zubeida—Pedro Martínez. Soto Iruz, 7—11—923.

De un robo.

No ha sido cómplice. Anoche vino a esta Redacción el guarda particular de la fábrica de Moss, instalada en Melián, don Aquilino Celada, para manifestarnos que él no había sido cómplice del robo cometido en la portería de la mencionada fábrica.

De este robo dimos ayer cuenta en nuestra sección de la provincia, limitándonos, sencillamente, a manifestar lo que decía el parte oficial de la guardia civil.

El señor Celada justificó ante sus superiores su inocencia, demostrándolo con las declaraciones de algunos de sus compañeros.

Queda complacido nuestro visitante.

Espectáculos.

TEATRO PEREDA (Espectáculo—Empresa Fraga).—COMPANIA DE MELIA-CIBRIAN.

Hoy, viernes, a las seis y media: Estreno de la comedia, en tres actos y cuatro cuadros, de J. Hartley Mannars, adaptación castellana, por Luis de Olive y Lafuente y Ricardo Hernández Bermúdez, RIRRI. Gran éxito del Teatro Rey Alfonso, de Madrid.

A las diez y cuarto de la noche: RIRRI.

SALA NARBON.—Desde las seis «Fuera de la ley», por William Hart. Mañana, sábado, gran acontecimiento: «Pruella», por Margarita Clark.

«ABELLON NARBON.—Desde las seis, «La coqueta irresistible», grandioso éxito.

BAÑOS DE ALGAS

BAÑOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS: TABLERO, NÚM. 1.

Dr. Llerandi García

DOCTOR FELLOWSHIP OF MEDICINE DE LONDRES

MEDICINA GENERAL

ESTOMAGO, HIGADO e INTESTINOS

Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

PESO. I. ESQUINA A LEALTAD

Consecuencias de la «ley seca».

Polvos para fabricar vinos.

NUEVA YORK.—En la actualidad se están vendiendo en Nueva York unos polvos para fabricar en casa todos los vinos que se deseen, Rhin, Burdeos, Borgoña, Jerez, Málaga, etcétera, y hasta cerveza. Según se usara, por dos dólares se pueden obtener 30 litros de excelente cerveza.

Bolsas y mercados.

DE SANTANDER

Acciones Banco Mercantil, a 290 por 100; pesetas 28.000.

Aguas, 19 acciones, a 372 pesetas. Vinosos, 25 acciones, a 322,50 pesetas.

Villalbas, a 74,40 por 100; pesetas 9.000.

Canfranc, a 75,25 por 100; pesetas 9.000.

Alicantes, primera, 5 obligaciones, a 276,75.

Nortes, primera, a 62,50 por 100; pesetas 12.000.

Transatlánticas, 1920, a 98,50 por 100; pesetas 7.500.

Interior, a 70,85 y 71,10 por 100; pesetas 13.300.

DE BILBAO

FONDOS PUBLICOS

Deuda interior: En títulos (emisión 1914), serie A, 71,45; C, 71,15.

En títulos (emisión 1920), series A, C, 97,50; A, B y C, 89,50.

Obligaciones del Tesoro: Vencimiento 4 febrero, serie B, 101,95.

Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, 76,75; emisión 1898, 87 y 95.

Cédulas Hipotecarias, números 1 al 35, 109,65.

ACCIONES

Banco de Bilbao, números 1 al 120.000, 1.730.

Crédito de la Unión Minera, 565; fin corriente, con prima, a 6 pesetas, 575.

Banco Urquijo Vascongado, fin corriente, 220.

Banco Agrario, 500.

Banco Agrícola Comercial, 200.

Santander a Bilbao, números 1 al 33.240, 368.

Ferrocarril de La Robla, 390.

Norte de España, 315.

Naviera Sota y Aznar, 1.360.

Naviera Mundaca, 60.

Remolcadores Ibaizábel, 750.

Satáres, acciones números 1 al 143, 20.000; al 230, 8.000.

Sierra Alhamilla, 850.

Hidroeléctrica Ibérica, números 0.001 al 80.000, 440.

Hispano Americana de Electricidad, serie A, 212.

Euskalduna, 775.

Basconia, 670.

Altos Hornos de Vizcaya, 92,50.

Unión Resinera Española, 257 y 258.

Unión Española de Explosivos, 304 y 303.

OBLIGACIONES

Bilbao a Portugalate, primera emisión, segunda serie, 69,50; segunda emisión, 71,50.

Santander a Bilbao, emisión 1913, 82,50.

La Robla (obligaciones), 71,50.

Tudela a Bilbao, tercera serie, 88.

Tudela a Bilbao, especiales, 85.

Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, 60,05.

Nortes, primera serie, primera hipoteca, 62,50 y 62,40.

Vascongados, 101,50.

Hidroeléctrica Española, 82,50.

Altos Hornos de Vizcaya, 99,50.

Inmobiliaria de Irababari, 75.

CAMBIOS

Estados Unidos: Nueva York cheque, 6,37.

Telefono de EL PUEBLO CANTABRO Número 55.

Dr. Corpas

ODOLOGISTA

SAN FRANCISCO, 18, SEGUNDO

Dr. Solis Cagigal

VIAS URINARIAS—SECRETAS

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 1/2

SAN JOSE, 11 (HOTEL)

DR. VAZQUEZ ANDIANDE

DIATERMIA—ALTA FRECUENCIA

PARTOS Y GINECOLOGIA

MEDICINA Y CIRUGIA DE ESTA ESPECIALIDAD

Consulta de once a una.

San Francisco, 21.

DR. ORTIZ VILLOTA

ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES

Consulta diaria de 12 a 1 y media.

VELASCO, 8, SEGUNDO

J. Becedóniz

MEDICINA INTERNA Y PIEL

Consulta de 10 a 1.—Alameda 1.ª 35.

De Vigo.

Mar de fondo en el Atlántico.

VIGO, 8.—En el Atlántico reina furioso temporal, con mar de fondo y fuertes ventiscas.

La flota pesquera no ha salido a la mar, y las embarcaciones han redoblado las amarras.

Por esta causa, entró de arribada forzosa el vapor alemán «Ayamonte», procedente de Valencia, con cargamento de frutas.

De Lisboa.

El nuevo partido republicano.

LISBOA.—El nuevo partido republicano queda constituido definitivamente por la fusión del partido liberal y del reconstituyente.

Ayer se efectuó el primer aniversario de la subida al Poder de Antonio María da Silva, plazo bastante raro en los anales de la política portuguesa moderna.

En la mayoría existen grandes divergencias respecto al modo de realizar el empréstito interior.

La Cámara de los diputados va a discutir la modificación del contrato de tabacos.

Se prevé que el debate resultará muy agitado.

NOTAS PALATINAS

DESPACHANDO

MADRID, 8.—Hoy despachó con el Rey el presidente del Consejo.

AUDIENCIAS

El Monarca recibió hoy en audiencia, entre otras personas, al doctor Tapia y al marqués de Aldama.

De una exposición

Guatemala envía productos.

GUATEMALA.—El ministro de Estado, señor Rencinos, se ha dirigido al de Agricultura para que procure el envío de muestras de café guatemalteco, de las mismas calidades que alcanzaron los únicos grandes premios en las Exposiciones de París 1900 y California de 1915, y muestrarios completos de maderas de caoba, cedro, nogal, etc., y de minerales, en que abunda el país, con destino a la Feria Internacional de Muestras, que se celebrará en el mes de marzo próximo.

Una reunión

Para residir en los Estados Unidos.

WASHINGTON.—La Comisión de Inmigración de la Cámara de Representantes ha celebrado hoy una reunión.

En ella fué aprobado por la Comisión, por mayoría de votos, un nuevo proyecto de ley, por el cual queda reducido a un 2 por 100, en lugar del 3, que hasta ahora regia, la porción de extranjeros pertenecientes a la misma nacionalidad que pueden ser admitidos para residir en los Estados Unidos.

Notas necrológicas.

Después de recibir los Santos Sacramentos, entregó anoche su alma al Señor, en esta capital, don Bernardo Varela Abaigas, persona apreciadísima por sus buenas cualidades.

A su desconsolada viuda y demás familiares enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame, deseándoles cristiana resignación.

SE VENDE O ARRIENDA

con todas las instalaciones que hoy tiene la fábrica de molinería y panificación, propiedad de la Sociedad anónima en liquidación «La Económica», situada en las calles de Molino y Libertad, de esta ciudad.

Para tratar, dirigirse al presidente de la Comisión liquidadora, don Alberto Corral, paseo de Pareda, 36.

Alquiler de encerados

para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril.

GERARDO GONZALEZ

Almacén: MADRID, número 8.—Teléfono, 9-18.—SANTANDER

De París.

En aeroplano por el desierto de Sahara.

PARIS.—Se anuncia que M. Georges Barthelemy, diputado y antiguo aviador, se propone atravesar el Sahara en tres días, utilizando un aparato trimotor.

La excursión se realizará a primeros del próximo mes de abril. M. Barthelemy irá de París a Marsella cruzará el Mediterráneo, Argel y el desierto de Sahara, para llegar a Tombuctu. De allí visitará el Voltaalto, Dahomey, Togo, la costa de Marfil, Liberia, Guinea y el Senegal.

De gran interés para el público

Si desea gustar el mejor vino de España, con beneficio de su salud, beba VINO RODERO, legítimo Valdepeñas, a 9,50 pesetas arroba, de dieciséis litros.

Depósito: Santa Clara, 9.—Tel. 936.

LAS COMPARSAS

“LOS PAPIS”

Anoche nos visitó en la Redacción la popular comparsa «Los Papis», dirigida por Pedro Agudo, «Cama Alegre», y de la que es presidente Manuel Revilla.

«Los Papis» cantaron ante nosotros algunas de sus chispeantes coplas, haciendo gala de su buen humor.

En el Calro.

Gobernador militar.

EL CAIRO.—Con motivo de haber sido víctima de un grave atentado un súbdito británico, acaba de ser nombrado un gobernador militar para esta capital.

Dicho gobernador tomará cuantas medidas estime precisas para evitar se produzcan más atentados.

Una detención.

Roba 485.000 francos.

PARIS.—El autor del robo de medio millón de francos, cometido en la American Express, ha sido detenido esta mañana en Neuilly. Llámase Parker, y confesó que había robado 485.000 francos.

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID

Rápido: Sale de Santander, lunes, miércoles y viernes, a las 8,40.—Cerro: a las 16,27.—Mixto: a las 7,8.—Tren tranvía: a las 19,44.

SANTANDER-BILBAO

Salidas de Santander a las 8,15.

Loción para el cabello A base de LAVONA

El mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída de pelo y le hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen tocador, aunque sólo fuese por lo que hermosa el cabello, prescindiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen.

Frascos de 2,50, 4,50 y 8 pesetas. La siguiente indicación es la de la serie.

De venta en Santander, en la droguería de PEREZ DEL MOLINO

Compañie Generale Transatlantique



Vapores correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

Salidas fijas el 22 de cada mes

Vapor Flandre, saldrá el día 22 de ENERO de 1923.

Vapor Espagne, saldrá el día 22 de FEBRERO

FLANDRE, el 22 de marzo.—ESPAGNE, el 22 de abril.—CUBA, el 6 de mayo (primer viaje de este magnífico buque).—FLANDRE, el 22 de mayo.—ESPAGNE, el 16 de junio (para HABANA solamente).—CUBA, el 22 de junio.—ESPAGNE, el 22 de julio.—CUBA, el 22 de agosto.—ESPAGNE, el 22 de septiembre.—CUBA, el 22 de octubre.—LAFAYETTE, el 6 de noviembre.—ESPAGNE, el 22 de noviembre.—CUBA, el 6 de diciembre.—FLANDRE, el 22 de diciembre.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA A FAMILIAS DE MENOS DE TRES PASAJES ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los viajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, HERONEROS VIALBIOS, Paseo de Pareda, 36, bajo.—Teléfono número 14.

14,5 a 17,5.—Salidas de Bilbao, a las 7,40; 13,30 y 16,30.

SANTANDER-MARRON

Salida de Santander, a las 17,40.—Salida de Marrón, a las 7,5.

SANTANDER-ONTANEDA

Salidas de Santander, a las 7,50; 11,10; 14,20 y 17,58.—Salidas de Ontaneda, a las 7,6; 11,23; 14,32 y 18,13.

FERROCARRIL CANTABRICO

Salidas para Oviedo, a las 7,45 y 13,30.

Llegadas de Oviedo, a las 16,26 y 20,51.

Salidas para Llanes, a la 16,15.

Llegadas de Llanes, a las 11,24.

Salidas para Cabezón, a las 11,50 y 19,15.

Llegadas de Cabezón, a las 9,28 y 15,39.

Jueves y domingos, y días de mercado, para Torrelavega, a las 7,20.

Salida de Torrelavega, a las 11,45 para llegar a Santander a las 12,53

SANTANDER-LIErganes

Salidas de Santander, a las 8,55; 12,20; 15,10 y 17,5.—Salidas de Lierganes, a las 7,15; 11,20; 14,13 y 16,50.

Por ausentarse su dueño

se alquila buen piso, amueblado. Razón, PUEBLO CANTABRO.

Sarna

ANTISARNICO MARTI, el único que cura sin baño. Venta: señores Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo, Blanca, 15. Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apesadumbradas.

Exijan siempre el nombre MARTI.

Advertisement for EUCALIPTUS medicine. Text includes: SON: ANTISEPTICAS, INOFENSIVAS, DE GUSTO AGRADABLE Y RESULTADOS EFICACES. PASTILLAS DE EUCALIPTUS Una Pila.caja. DE J. ELOTEGUI Y MUGICA. DE VENTA EN TODAS PARTES. CURAN: CATARROS, REFRIADOS, CONFITADOS, BRONQUITIS, RONQUERAS, etc. etc.

COLONIA AROMAS DE LA TIERRUCA Frasco de octavo de litro ptas. 2,25.

LUMEN Luz eléctrica y agua para fincas de campo. GRAN ECONOMIA De 50 a 70 céntimos por día. Agente general para España: Ismael Arco. Paseo de Pareda, 21 (por Calderón). SANTANDER

ESTRENIMIENTO No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, migrañas, vahídos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atacar a tiempo, según lo tiene demostrado engraves enfermedades. Los polvos regularizando perfectamente el ejercicio tan sencillo como seguro para cons...

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tónica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimientos, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptica. De venta en las principales farmacias del mundo y en Seirano, 30, MADRID desde donde se remiten folletos a quien los pida.

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN VICESOR DE PEDRO SAN MARTIN Especialidad en vinos blancos de la lava, manzanilla y Valdepeñas. servicio camarero en comidas. Royalty GRAN ZAFI RESTAURANT-HOTEL de Julián Gutiérrez Especialidad en Boñes, langostinos, etc. Especificación.—Cuartos de baño. Ascensor.

GARAJE VALLINA Y CA. Sub-agencia de los automóviles CITROEN. Automóviles y camiones de alquiler. Servicio permanente y a domicilio. Prensa y maquinas Continental. Talleres de reparaciones y vulcanizados. Compra-venta a plazos y cambio de automóviles nuevos y de ocasión. Mathis coupé, 10 H. P., 7.500 pesetas. España, 10, factón, 11.500. Citroen, 5 H. P. (nuevo), 5.500. Benz, 8-20, limousin, 12.750. Ford seminuevo, tipo sport, dos asientos, rebajado, ruedas metálicas. Omnibus FIAT, 12 asientos, 12.500. Idem 30 asientos, 15.500. Omnibus BERLIET, 40 asientos, 18.500 pesetas. Camión DINOS, nuevo, 2 toneladas. Camión BERLIET, 4 toneladas, pa setas 7.000. GANGA.—Jabón perfumado, quita toda clase de manchas, especialmente las de grasas; sirve para el aseo la colada, etc.—Bote de 1 kilo, 1,50 pesetas. San Fernando 2.—Teléfono 6-16 Apartado de Correos de EL PUEBLO CANTABRO: Número 62.

A mitad de su precio vendiendo una partida grande de basques y cestos nuevos, de rotile, de buenisima clase, propios para descargas de vapores de carbón y sal. Vendense en partidas sueltas o en su totalidad. Informes en esta Administración. Fábrica de bordados RUAMAYOR, 41, BAJO toros, Visillos, Cortinas, Galerías Colchas, Gabinetes y toda clase de Cortina es, fabricados a la medida. Especialidad en bordados para confección. Se pasa el muestrario a domicilio, y nos encargamos de la colocación.



Compañía Hamburguesa-Americana

[HAMBURG-AMERIKA LINIE]

LINIA REGULAR MENSUAL ENTRE
**SANTANDER, HABANA, VERACRUZ,
TAMPICO y PUERTO MEXICO**
Próximas salidas del puerto de **SANTANDER**

El 3 de MARZO saldrá de este puerto el magnífico vapor

Holsatia

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercer clase.
La siguiente salida la efectuará el 31 de MARZO el magnífico vapor de dos hélices y de nueva construcción,

TOLEDO

de 16.000 toneladas de desplazamiento, admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
Este hermoso barco está construido con todos los adelantos modernos tanto en lo que respecta al confort, como para la mayor seguridad del pasaje. Para los pasajeros de primera clase tiene varias habitaciones de lujo, gran cantidad de camarotes individuales, y los de dos camas son muy amplios y cómodos, con profusión de detalles útiles y agradables al pasaje. Además del gran salón comedor, del salón de recreo y del salón de fumar, tiene un salón comedor y sala de recreo para niños y un gran hall-jardín. Para el pasaje de segunda clase existe un elegante salón-comedor, salón de fumar y salón de recreo, y los camarotes son de dos y de cuatro literas. La instalación de la tercera clase está construida con las mayores comodidades; tiene un salón de fumar y un salón-comedor, y las comidas son servidas por camareros. Los pasajeros de tercera clase podrán disponer, además, de camarotes de dos, cuatro y de seis literas, y los puentes de paseo son amplios y cómodos.

Para más informes dirigirse a **CARLOS HOPPE y Compañía-SANTANDER**



Holland America Line

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros cada veinte días
desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

Próximas salidas fijas de Santander

El vapor **EDAM**, saldrá el 14 de febrero.
" **LEERDAM**, " el 7 de marzo.
" **SPAARNDAM**, " el 28 de marzo.

Admitiendo carga y pasajeros de Primera Clase, Segunda Económica y Tercera Clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

PRECIOS

DESTINO	1.ª clase	2.ª económica	3.ª clase
Habana.....	Pta. 1.325'25	Pta. 867'75	Pta. 557
Veracruz.....	1.450'25	942'75	630'25
Tampico.....	1.675'25	988	600'25
Nueva Orleans.....		1.937'75	710'25

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dólares más.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BANOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

SE RECOMIENDA a los señores pasajeros, que se presenten en esta Agencia con CUATRO DIAS de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su Agente en SANTANDER y GIJON, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, principal.—Apartado de Correos número 33.—Telegramas y telefonemos, FRANGARCIA.—SANTANDER.

La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—SE ENCOMIENDAN GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS. RESPACHO: Amor de Ecacasta, n.º 4.—Tel. 555.—Fabrica. Carretera. 10

Sociedad Hullera Española. -- BARCELONA

Construido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo e Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de España, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañías Transatlánticas y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras, Declarados Millares al Cardit por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fragatas.—Aglomerados.—Herramientas metalúrgicas y domésticas.

Sociedad Hullera Española

Encomienda, Barcelona, a su Agente en MADRID: Don Ramón Foguet, Alfonso XII, 61.—SANTANDER: Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJON y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—AGENCIA: don Rafael Toral.

Para más informes y precios, dirigirse a los señores en la Sociedad Hullera Española.

COÑAC COMENDADOR

Pedirle y él os dirá quien es.

Baldomero Landa (sucesor) UDALLA

Inspector: G. Ulacia, Calzadas Altas, 7.—Santander.

AVISO

La (S. A.) Minas de Heras-Santander, da las gracias a los señores que solicitaron empleo, y se les informa que, por ahora, están ocupadas todas las vacantes.

A LOS GANADEROS

Se arrienda una finca de más de cuatrocientos carros de tierra, con casa, cuadra y pajar, en un pueblo próximo a la capital.

Informarán en esta Administración

Encuadernación

DANIEL GONZALEZ

Wad-Ras, 10. Tel. 333. 1.º y 2.º

Aviso al público

Muebles nuevos, Casa MARTINEZ. Más baratos nadie; para verlos consulte precio.

JUAN DE HERRERA.

CASTRE

Se informan y vuelven trajes, chaquetas, gabardinas y uniformes. Precios económicos. Vuelven trajes de verano desde QUINCE pesetas. MORET, número 12, segunda.

Almacén de papeles pintados

PARA DECORAR HABITACIONES Y CRISTALES

GRANDES EXISTENCIAS

ÚLTIMAS NOVEDADES

PRECIOS BARATISIMO

Droguería y Perfumería

Alameda Primera, 14.—Teléfono 5-67

Establecimiento de horticultura.

JOSE PERAL

C/la Cornelia, 9, JARDIN.—Teléfono, 3-50

FABRICA MOLINO

Se vende en el pueblo de Mascheran un buen salto de agua, a propósito para alguna industria.

Para informes, JOSE DE LOS RIOS, Comercio, TORRELAVERDE.

Para matrimonio

sin hijos se cede bonito gabinete, con asistencia o sin ella. Informes, en esta Administración.



COMPANIA DEL PACIFICO

Vapores correos ingleses, de dos y tres hélices.

Servicio del Canal de Panamá

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE.

Vapor **ORCOMA**, el 25 de febrero.

Admite carga y pasajeros de primera, segunda intermedia y tercera clase

PRECIO PARA HABANA Primera clase, 1.709 pesetas, incluidos impuestos. Segunda clase, 1.014 pesetas, idem idem. Intermedia, 871 idem idem. Tercera clase, 557 idem idem.

La siguiente salida la efectuará el vapor **ORITA**, el 25 de marzo.

Servicio de Francia e Inglaterra.

Vapor **OROPESA**, el 11 de febrero.

Admite pasajeros para LA ROCHELLE, PALICE y LIVERPOOL, expidiéndose billetes en combinación con el ferrocarril para PARIS y LONDRES.

Llevar médico, cocinero y camareros españoles, con órdenes de atender esmeradamente al pasaje. Esta Agencia facilita menús de la abundante comida que se sirve a los pasajeros en la travesía.

Trato esmeradísimo. Lujosas instalaciones. Rebajas a familias y órdenes religiosas.

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en Santander **Hijos de Bastorchea-Paseo de Pereda, núm. 6.-Teléfono 41**



Vapores correos Españoles de la Compañía Transatlántica

LINIA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de FEBRERO, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

ALFONSO XII

Su capitán don Eduardo Fano.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para Habana, pesetas 535, más 32 pesetas de impuestos.

Para Veracruz, pesetas 585, más 25,25 pesetas de impuestos.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y DE MEDORES PARA EMIGRANTES

LINIA DE BUENOS AIRES

En la segunda quincena de febrero, salvo contingencias, saldrá de SANTANDER el vapor

ALICANTE

para trasbordar en Cádiz al

Reina Victoria Eugenia

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, pesetas 350,00, más 25,10 pesetas de impuestos.

LINIA DE FILIPINAS

El vapor

ISLA DE PANAY

saldrá de Cádiz el 16 de febrero; de Cartagena, el 17; de Valencia, el 18, y de Barcelona el 22, para PORT SAID, SUEZ, COLOMBO, SINGAPORE y MANILA, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos, para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes citados.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander señores **HIJO DE ANGEL PEREZ y COMPANIA**, Paseo de Pereda, 28. Teléfono, núm. 63.—Dirección telegráfica y telefónica: «Gelpérez».

ANISOSA Solución Benedicto

Se prepara con compuestos de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en los casos de acidez gástrica, indigestión, flatulencia, etc. Cajas, 0,50 pesetas. Bicarbonato de sodio, perlimo.

Se glicero-fosfato de sodio de GRUBER SOCIAL.—Tuberculosis, Sabañones crónicos, bronquitis y Sibilancias general.—Precio: 0,50 pesetas.

PREPAREDADO POR DOCTOR BENEDICTO, San Sebastián, 100, EL BARRIO DE SAN PEDRO EN LOS PRINCIPALES FARMACIOS DE ESPAÑA.

VENTAS: PEREZ DE LOS RIOS



Holland America Line

Nuevo servicio de viajes rápidos de lujo y económicos desde Santander a los puertos de Habana y Veracruz

El día 18 de ABRIL, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el magnífico vapor de dos hélices y gran porte

RYNDAM

22.070 toneladas de desplazamiento.

ADMITIENDO SOLOAMENTE PASAJEROS DE PRIMERA CLASE, SEGUNDA Y TERCERA ORDINARIA, PARA LOS PUERTOS DE HABANA Y VERACRUZ

Para el pasaje de tercera clase dispone este buque de camarotes de dos, cuatro y seis literas, comedores, fumadores, biblioteca, baños, duchas, etc., llevando cocineros y camareros españoles para este servicio.

PRECIOS MUY ECONOMICOS

Se ruega a los señores pasajeros se presenten a recoger sus billetes con CUATRO DIAS DE ANTELACION a la salida del vapor.

Para toda clase de detalles, dirigirse a su agente en SANTANDER y GIJON

Francisco García, Wad-Ras, núm. 3, principal.—Teléfono 335.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS «FRANGARCIA»

SANTANDER

Lea usted **EL PUEBLO CANTABRO**

NUESTROS COLABORADORES

DOS PESETAS DE TREN

A DON CIPRIANO GUTIERREZ
Allá, por los tiempos en que se inauguró el ferrocarril de Alar del Rey a Bárcena de Pie de Concha, entre la gente que jamás había viajado en tren había cierta comoción de viajar, por conocer experimentalmente a que sabía aquella innovación.
En un principio las muchachas y zagalejos, que pastoreaban a los alrededores del camino de hierro, cuando oían el silbido agudo de la locomotora, el ruido, como de algo que se rompe con estrépito, que hacían los vagones al rodar sobre los rieles y veían la humareda y las chispas de fuego que despedía aquella Calderona con chimenea y ruedas..., temiendo que aquel monstruo se les viniese encima y destrozase el rebaño, asustados «aquedaban» a toda prisa el ganado y llamaban los perros en su defensa, como si el lobo se acercara.
Era un privilegio entre los habitantes de las aldeas próximas a este trozo de ferrocarril, así como la laureada de San Fernando, el haber viajado en tren... y cuando referían a los convecinos las peripecias de su viaje, que por supuesto eran las corrientes, los escuchaban boquiabiertos, como si oyeran cuentos de dragones y vestigios.
De ahí el comeción que a todos acitaba de conocer por sus propios ojos lo que era aquello.
Tomasa y Narcisca, que precisaban ir al mercado de la próxima villa a vender, para comprar unos refajos de muletón, y si la cosa iba para más, una tercia de bayeta para amañar los escarpines, cargaron a las espaldas sendos cuevanos, donde amarradas las cuatro patas iban metidos dos lechales del género cabruno, y echaron a andar hacia la estación del ferrocarril, que estaba a la parte arriba del pueblo, y distaba más que doble que desde el pueblo a la villa. Pero la satisfacción de gozar de aquel «vehículo moderno» y contar después en la aldea todos los pormenores... y hasta las impresiones sentidas, bien valía la pena de aquella caminata inútil y de soportar aquella carga pesada, pesada sobre todo, porque a los animalitos se le antojó balar tan continuamente, que ni guardaban compases de espera, ni observaban los silencios, ni aún bajaban de tono en aquella piececita de música cabruna que improvisaban a maravilla.
Las dos mujercas atronadas llevaban los oídos con tal «guirigay».
También ellos estaban contentos. Llegaron jadeantes a la estación, y todas se volvían ojos, mirando... y curiosoéndolo todo.
El reloj... con «dos horas»; una para cada lado. La campana...
—¡Jesús, Narcisca! Esto no debe ser cosa del diablo, como decía el tío Antofeño, pues debe haber iglesia, cuando hay campana.
En estos diálogos de íntimas comunicaciones y cambio de impresiones las sorprendió el jefe de la estación, un sujeto serio, con largos y espesos bigotes y rostro ceñudo, como quien, dándose cuenta del importante papel, que desempeña, se reviste con pre-

das y ademanes que impongan el respeto... y el miedo debido a su alto cargo.
Las mujeres, al ver la gorra de plata con tantos ramos dorados y aquella vestimenta cuajada de insignias y botones, «todo de oro», se echaron a temblar.
—Un ministro, hija, o el mismo Rey.
—¿Van ustedes a sacar billete?—Las preguntó seco y desabrido, encarándose con ellas.
—¡Vamos a dir en tren...
—Pues, vayan ustedes a la taquilla—masculó entre dientes.
—A la... ¿Comprendió usted, tía Tomasa?
—No sé que le he entendido de toquilla. ¡Siempre, hijuca, no podremos dir, por no traer toquilla!
—Calle, que ahí está don Julián, el señor cura de San Vicente, y él nos sacará del apuro.
Don Julián, un sacerdote muy simpático y campechano, que poseía el don de trabar amistad con todos, ricos y pobres, blancos y negros, dejándose querer y queriendo a todos, según el consejo del Apóstol para ganar a todos a Cristo, se acercó a las mujeres y al punto las puso al corriente de cuanto deseaban saber.
—Sí; se saca el billete ahí...
—¿En ese ventanuco?
—¡Justo!
—¿Y podremos ir sin toquilla?—objetó la tía Tomasa, temiendo todavía alguna contrariedad.
—¡Qué ha de hacer, hija! Y hoy sería un estorbo con el calor que hace.
Se acercaron a la taquilla, llamando con los nudillos de los dedos en la ventanilla, que a pesar de las prisas del señor jefe, aún permanecía cerrada.
—¡Deogracias! ¡Deogracias!
—Esperad, esperad, que no han abierto todavía.
Se abrió y por la ventanilla salió, como un escopetazo, la voz agria y fuerte del jefe.
—¡Billetes!
Al ver en primer término a don Julián, de quien era ya amigo y a cuenta de quien se había fumado varias veces buenos habanos, dulcificó el gesto, y después de saludarle, le dijo:
—Billete, ¿verdad?
—Sí, dame sesenta y cinco céntimos—pidió, chanceando don Julián.
—Sesenta y cinco céntimos era el precio del billete, en tercera clase, a la villa.
Tomasa y Narcisca, que no perdían detalle, enterándose para aprender cómo habían ellas de pedir también su billete, al oír que don Julián pedía sólo sesenta y cinco céntimos, se miraron y se sonrieron, al recomtar en las manos los «cuartos», que traían amarrados en la punta del «moque-ro» y que sumaban hasta dos pesetas, pensando que se darían más ración de tren y por lo tanto más pisto que el señor cura, se acercaron a la taquilla, y resuelta Tomasa, y con desenfado, pidió al «ministro».
—Oiga, pa nosotras denos dos pesetas de tren.
DONOCIANO GARCIA

Del Municipio.

Se recibe el nombramiento de alcalde.

En la mañana de ayer fué recibida por el señor gobernador copia de la Real orden en que se nombra alcalde de Santander a don Pedro Alvarez San Martín.
Por su parte, éste recibió la correspondiente credencial en carta que tenía sello de haberse puesto en Correos «después de la salida», razón que retrasó su llegada y hasta dió esperanzas a muchos de que el nombramiento no se confirmase.
En el silloncillo de la Alcaldía, y en determinado sector político cayó la noticia como una bomba.
A pesar de todo, aún había liberal que, a la una de la tarde, apostaba cien pesetas a que el nombramiento no era verdad.
EL NUEVO ALCALDE TOMA HOY POSESION : : : :
Contra lo que se esperaba, el señor Alvarez San Martín no tomó ayer posesión del cargo.
La «ceremonia» tendrá lugar hoy en la sesión subsiguiente, haciendo el nuevo alcalde su declaración municipal, para señalar su actitud y fijar su programa dentro del Ayuntamiento.
Esta sesión ha despertado enorme expectación, por ser casi seguro que en ella comiencen las votaciones para la designación de la primera tenencia que el grupo conservador quiere para el concejal por el octavo distrito, don

Gervasio Gómez y los católicos para don Rafael Vega Lamera.
Se habla de una combinación entre mauristas, católicos y liberales de la concentración, para sacar triunfante esta segunda candidatura que, de antemano, puede asegurarse tiene todas las simpatías del vecindario.
A CAPITULO
Tenemos noticia de que el señor Alvarez San Martín, en una entrevista que ha tenido con el señor Castillo habló a éste de la conveniencia de celebrar hoy una reunión por la mañana, en el Ayuntamiento, a fin de dejar marcada la actitud de todos los concentrados en la nueva etapa municipal.
En la entrevista, al señor Alvarez San Martín, dará a sus afines cuenta de su nombramiento, y se pondrá a su disposición para todo cuanto redunde en beneficio del conglomerado.
EL SECRETARIO PARTICULAR
En el correo o en el rápido de mañana, llegará a Santander el secretario particular del alcalde, señor Barrio y Bravo, quien fué ayer llamado urgentemente para tomar posesión de su cargo en seguida.
Advertimos a los colaboradores espontáneos que la Dirección no mantiene correspondencia acerca de los originales que se le envían, ni devuelve aquellos que no estime conveniente publicar.

Las estafas de Sergio de Lenz.

Un nuevo Arsenio Lezpin.

PARIS.—Hoy ha comparecido ante el Jurado del Sena, Sergio de Lenz, un ladrón mundano, que no es en el fondo sino un joven de mala suerte.
Sergio de Lenz pertenece a una honrada familia de antiguos financieros y cuenta en la actualidad 31 años.
Vivía en Neuilly, en casa de sus padres, cuando comenzó sus robos. Fué alumno del Liceo Carnot y de la escuela de electricidad. Una vida de absoluta disipación le obligó a recurrir al robo, por lo que ya antes de la guerra fué condenado varias veces.
Se alistó en 1914 y desertó poco después. Detenido a raíz de un nuevo robo, fué enviado a los batallones de África. Mandado poco después al frente francés, desertó de nuevo.
Enfermo de los nervios, volvió a París, y después del amnistio continuó a ser de sus robos.
El 7 de noviembre de 1920 fué condenado a tres años de prisión y apenas salido de la cárcel cometió treinta y cinco robos importantes, en el espacio de un año, elevándose el importe de sus ratonas a más de dos millones.
La especialidad de Sergio era el robo de ricas habitaciones, cuyos dueños se hallaban ausentes, y de los cuales obtenía las direcciones en los anuarios mundanos.
El 15 de enero de 1922, la señora Bastien, portera de un inmueble de la Avenida de Leure-Martini, le hizo detener en el momento que acababa de robar un piso, cuya vajilla llevaba en una maleta.
Sergio ha declarado que la mayor parte de los objetos robados eran para sus amantes.
Una de ellas, una de las glorias de la vida galante, llamada Fanny Robert, conocida por la condesa de Tesancourt, ha sido perseguida, sin que se haya podido comprobar su culpabilidad directa.
Sergio de Lenz pasaba por un desequilibrado, pero los médicos han concluido en que es responsable de todos sus actos.

Dice "The Times".

La situación comercial de España.

LONDRES.—«The Times» publica una reseña económica del año 1922. Reriéndose a España dice que el año se presentó para los españoles con mal cariz, pero que en los últimos meses la situación mejoró notablemente, merced a los tratados firmados con Francia, Noruega, Suiza e Inglaterra. Este último tratado con Inglaterra es el documento más importante entre ambas naciones desde su alianza en las guerras napoleónicas.
El mercado de Bilbao ha sido muy flojo a causa de la competencia realizada por las naciones que tienen el cambio depreciado.
En Cataluña la situación ha sido próspera, pues apaciguados los conflictos sociales y obreros, se ha trabajado con continuidad en todas las fábricas.

COMISARIA DE VIGILANCIA

DOS HURTOS

Oficio al Juzgado de Instrucción del Distrito del Oeste, tramitando denuncia presentada por R. Revilla, vecino de Santander, contra Felipe Martín, por sustracción de una escopeta.
Dadas por el señor comisario las órdenes oportunas, se logró averiguar que el denunciado vendió la escopeta sustrahda a F. Bajo, el que pasará a presencia judicial y a su disposición el arma, continuando las gestiones para la detención del Felipe.
—Oficio al Juzgado de Instrucción del distrito del Este, tramitando denuncia presentada por R. Arcos Pérez, el que dió cuenta de haberle sido sustrahdas 30 pesetas de un bolsillo del chaleco, que dejó colgado en el almacén de la panadería de Machín, mientras descargaban harina, manifestando sospechaba de un chico que pasó a la panadería.
En posesión de las señas del presunto autor, no tardó éste en ser detenido, resultando ser Serapio Zato Linao (a) «Cocinorrancio», quien confesó su delito, pasando a disposición judicial.

CHARLAS

TIPOS DE AUTORIDAD

Buscan ahora en Madrid los buenos tipos de hombres para desempeñar los cargos de guardias de Seguridad. Necesitan un minimum de talla para ser admitidos.
Un colega matritense protesta de esta reglamentación y dice que ¿por qué ha de ser sólo en Madrid donde se exija esa talla?
Tiene razón de sobra el colega. ¿O semos o no semos! ¿No necesitamos, acaso, en provincias tan buenos tipos de autoridad como en la corte?
Lamentable sería que la Dirección general de Orden público estimara más un buen tipo de hombre que un buen hombre. El policía debe poseer acuanimidad, respeto al público y energía, además de los conocimientos necesarios para el desempeño de su cargo. Si esto se toma como segunda parte, atendiendo más a la altura del árbol que a su fruto, día llegará que en Madrid pasearán parejas de Adonis con casco y sable.
Los guardias, aceptados según el reglamento vigente y ratificado, podrán lucir un semi-diploma de belleza masculina. Aunque calificados como gente seria, también tendrán el sentimiento del amor, y cuando, libres del servicio, se vistan de paisanos y floreen a las gachis, si notan que no les hacen caso expondrán que son guardias de Seguridad reciente-

mente nombrados, testificando de esta manera su figura apolínea, reglamentaria.
Si la alta jefatura de Seguridad sigue en sus trece, en lugar de nombrarse la Comisión examinadora Tribunal examinador del Cuerpo de Seguridad, deberá titularse Tribunal del Concurso de belleza masculina.
Lo que yo encuentro inadmisibile es que sólo en Madrid puedan gozar del lozano y buen aspecto de los guardias. Si por algo encanta el Cuerpo de Policía estadounidense, es por la figura... y el «Club». En la Habana, todos los tipos «bien» son policías. Madrid quiere tenerlos rollizos y de buena presencia, y Santander, para no quedarse atrás, debe pedir que le envíen unos guardias de nuevo modelo. Las demás ciudades que clamen por ellos.
Santander es la segunda corte de España y en el verano todos afluyen a sus playas, ricos y medianos. ¿Por qué, pues, no lucir los buenos cuerpitos de nuestros guardias?
La guardia de Napoleón quedará en la Historia del mundo como una colección de enanos esmirriados cuando se compare a nuestros nuevos guardias de Seguridad.
¿Todo sea por la seguridad y el buen aspecto de la Patria!
D. CAMIROAGA

Notas deportivas.

Unas explicaciones oportunas.

Dice el Racing Club:
Desde el pasado mes de diciembre tenía esta Directiva contratado para jugar en nuestro campo los próximos días 11 y 13, al famoso equipo austriaco Rapid, de Viena, habiendo recibido la pasada semana la desagradable noticia de que dicho equipo se veía imposibilitado de cumplir dicho contrato, por causa de que su Federación Nacional le ordena estar en Viena antes del próximo domingo, para contender en un partido correspondiente a la «Copa Austria».
Esta contrariedad nos priva de ser visitados por uno de los equipos más importantes del Continente.
Posteriormente, se emprendieron rápidas gestiones para contratar otro formidable equipo extranjero que tenía anunciado su viaje a España: el húngaro U. T. E., o sea el mismo que el pasado viernes y domingo contendió en la ciudad condal contra el Europa, consiguiendo dos fáciles victorias sobre los probables campeones de Cataluña.
Estaba el Racing dispuesto a un nuevo sacrificio económico para celebrar tan importantes partidos, llegando a una inteligencia en la cantidad que habíamos de abonar por cada match; pero no en el número de éstos, pues mientras nosotros proponíamos la celebración de dos partidos solamente, los directivos húngaros imponían como condición precisa celebrar tres, uno de los cuales había de celebrarse en día laborable, condición que estimamos inaceptable.
En nuestro interés de no dejar de celebrar encuentros en estas fechas indicadas, se recurrió a varios equipos nacionales. La Gimnástica, de Madrid, que se encuentra en espléndida forma, no puede aceptar por tener un compromiso con Sevilla; el Athletic cortsano tampoco está libre y a última hora, el Erandio estaba dispuesto a visitarnos; pero exigía una subvención que nosotros considerábamos desproporcionada.
Como consecuencia de todo esto, los días indicados de domingo y martes no celebrará partido el primer equipo de esta Sociedad.
UNION MONTANESA—GIMNASTICA, DE TORRELAVERGA : : : :
El Racing-Club ha cedido su campo para que en la tarde del domingo se celebre el match de campeonato Unión Montañesa-Gimnástica.
En este encuentro se puede decir que está la clave del primer puesto en la serie B.
Los torrelaveguenses vienen esperanzados en el triunfo. Lo hacen cuestión de honor. Los «unionistas», por su parte, acuden a la lucha con todo entusiasmo, dispuestos a confirmar la buena impresión que han dejado en el partido contra el Eclipse.
REINOSA F. C. - BARREDA SPORT : : : :
Este encuentro se jugará en Barreda, bajo el arbitraje de don Romualdo Balbás, por acuerdo de los dos Clubs.
NEW-RACING - SANTONA Juegan en los Campos de Sport,

por la mañana, bajo el arbitraje del juez que nombre el Comité, ya que ayer nada habían comunicado al mismo en sentido adverso.
COMERCIAL - SIEMPRE ADELANTE : : : :
Juegan por la tarde en Torrelavega actuando de árbitro el nombrado por el Comité.
LETRAS DE LUTO
Antonio Fernández Cué, excelente futbolista, ha fallecido en plena juventud, cuando aún no había podido mostrar sus excelentes cualidades morales y su desmedido afán por el sport.
Los socios de la Unión Montañesa, a la que pertenecía el finado, le acompañaron ayer a la última morada, y el domingo, a las nueve y media, en la iglesia de los Jesuitas, celebrarán una misa por el alma de su fallecido compañero.
Descanse en paz nuestro infortunado Antonio Fernández Cué, y reciba su apreciable familia nuestro más sentido pésame.
PEPE MONTANESA

POR TELEFONO

FOOT-BALL EN BARCELONA
BARCELONA, 8.—En el campo de Europa se ha jugado un partido de foot-ball entre el equipo propietario del campo y el Use, de Budapest, a beneficio del Sindicato de periodistas.
Ganaron los extranjeros por 3-2.

Un artículo patriótico.

Los restos de los marineros del "Terror".

FERROL, 8.—El distinguido marino don Pablo Hermida, publica en un diario local un patriótico artículo suplicando al Ayuntamiento gestión del ministro de Marina que los restos de los marineros que, formando parte de la dotación del contratorpedero «Terror», perecieron en el combate de Santiago de Cuba sean trasladados desde el cementerio de San Juan de Puerto Rico, al panteón que se va a construir aquí, toda vez que la mayoría de aquellos héroicos tripulantes eran gallegos.

Los comunistas.

Continúan las detenciones

ROMA.—En Verona, Génova, Pádua, Terni y en otras ciudades se han practicado nuevas detenciones de comunistas.
En los registros domiciliarios llevados a cabo, se han encontrado documentos que demuestran una estrecha conexión entre los manifestantes anti-italianos de Moscú y la policía de los comunistas italianos.

SANTANA
Los
Un t...
cual res...
campana...
de los ne...
El de...
de revol...
le dió m...
Indu...
desgraci...
entre la j...
side la in...
gocio de...
Polít...
agentes...
ejemplo...
señalado...
no hubie...
Es na...
consigno...
lo opinio...
El he...
sion de q...
privilegio...
son los h...
la exigen...
A vec...
porque n...
estableci...
ofrecimie...
Y cita...
aquella t...
ocurre...
puesto q...
to y mucl...
Es p...
hacen fal...
como la...
público e...
vidas...
La m...
dió orige...
que convi...
que caiga...
prestigio...
al ampar...
El
El comery...
gudeos. E...
libros, está...
de libros en...
España...
y marinos...
simos...
des de la...
sando de la...
Pero hoy ti...
rica el imp...
ro de que h...
Y es lógic...
memoria de...
rada subdi...
cientos edic...
que sea de...
ra, hasta e...
vendidas ha...
las español...
La averda...
ha copado...
ha logrado...
del público...
tro, trocand...
pormográfico...
ra.
No citaré...
res que fo...
público los...
no son el...
moralizació...
público mis...
Solicitados...
por los su...
res han ele...
rentes por...
podase con...
insigne novi...
mente són...
ción com...
pardo León...
setas y, sin...
temente pul...
critor, titu...
dante, qu...
en lugar de...
mero de su...
No es per...
ticipa por